

Belföldi hírek

bb. 1. felhasználható 9.00 órától

befejeződtek a szóbeli érettségik

szó/1/tm/rj -cz

1974. június 26.

Szerdán országsszerte befejeződtek a szóbeli érettségi vizsgák a középiskolák nappali tagozatain. Hazánk 530 középiskolájában együttvéve mintegy 52.000-en adtak számot tudásukról a matura keretében. Az idei érettségik jellegzetessége volt: vizsgázott az érettségi, vagyis az újonnan kidolgozott érettségi vizsgaszabályzatok szerint most először adtak számot érettségükről a diákok mindkét iskolatípusban, a gimnáziumban ugyanúgy, mint a szakközépiskolában. Az első összegezések szerint a tapasztalatok kedvezőek: a maturáló diákok felkészültsége az idén is kielégítő volt. Az oktatási minisztérium illetékeseinek véleménye szerint az érettségi vizsgák légköre általában kedvező volt: előnyösen éreztette hatását az érettségi elnököknek kiadott központi utmutató. Lexikális ismeretek halmazának öncélú számonkérése helyett a lényeglátásra, a gondolkodó és kifejezőkészség fokának megállapítására fordították a bizottságok a legnagyobb figyelmet. A matematikában a feladatmegoldás, az irodalomban a művek ismerete került előtérbe, s minden tantárgyban súlyt fektettek az összefüggések feltárására, a tanultak tudatos alkalmazására.

/folyt.köv./

bb. 1. / befejeződtek... 1. folyt./rj

bár a végleges eredményeket a nyár folyamán elemzik és összegezik az oktatási szakemberek, máris megállapítható: az érettségi fokozatainak eltörlése nem igazolta azokat a kétélyeket, miszerint a diákok esetleg nem tudásuk legjavát nyújtják a számonkérés során. a fiatalok mindkét iskolatípusban általában nagy igyekezettel, lelkiismerettel törekedtek a középiskolában tanultak magasabb szintű összegezésére. a javító érettségi vizsgákat általában kora-összel tartják, pontos idejüket, illetve helyüket az illetékes tanácsok állapítják meg. a dolgozók gimnáziumaiban a szóbeli érettségiket június 29-én fejezik be.

az érettségi vizsgákat követően a felsőoktatási intézmények valamennyi tagozatán országsszerte megkezdődnek a felvételi vizsgák. azok a diákok, akiknek a jelentkezési lapja szabályos volt, és jelentkezésüket elfogadták, legalább nyolc nappal a kitűzött felvételi vizsga előtt értesítést kapnak: hol, és mikor kell felvételezniük. egyébként a felvételi vizsgák írásbeli részére általában - a matematika és a fizika kivételével - július 1-ig sor kerül. a szóbeliket a felsőoktatási intézmények többsége július első két hetében tartja, legkésőbb július 31-ig azonban mindenütt befejezik.

a bölcsészettudományi, az állam- és jogtudományi karokra pályázók tárgyaként központilag kitűzött, egységes írásbeli feladatok alapján tesznek felvételi vizsgát. ugyancsak ilyen feladatok alapján folyik a vizsga a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen, a gazdasági főiskolákon, az orvostudományi egyetemeken, a tanárképző főiskolákon, és a felsőfoku tanítóképző, illetve óvónőképző intézetekben. az írásbeli feladatok egy részét általában kérdéssorozat tartalmazó feladatlapok - tesztek segítségével bonyolítják le. az idén széles körben alkalmazták műszaki egyetemeken a szakma-csoportos felvételi vizsgát. /mti/

--

- 2 -

bb. 2. kaposvárott rendezik meg az v. dél-dunántúli népművészeti hetet

vid/ká/rj -cz

1974. június 25.

somogy megye kezdeményezésére a négy dél-dunántúli megye: baranya, somogy, tolna és zala, felváltva minden évben megrendezi a népművészeti hetet. az eseménynek az idén ismét somogy lesz a házigazdája. a sorrendben immár ötödik dél-dunántúli népművészeti hetet kaposvárott az országos muzeumi és műemléki hónap keretében október 7-13-a között rendezik meg. a találkozó témája a népköltés lesz. a tudományos tanácskozásokat kaposvárott a városi tanács dísztermében, a műsoros esteket a latinca sándor megyei művelődési központban tartják. /mti/

--

bb. 3. tizemeletes lakóépületek a xi. kerületben

i/hi/gg/rj -cz

1974. június 26.

a xi. kerületi fehérvári ut és a csurgó utca sarkán egy 190 lakásos, tizszintes épület első emeletét szerelik a iv-es házigyár elemeiből. az év végéig négy, hasonló nagyságú lakótömb készül itt el. a másfél és két és félszobás otthonok átlagos alapterülete 45, illetve 79 négyzetméter lesz. a konyhák egyúttal étkezőnek is kialakíthatók. valamennyi lakás szőnyegpadlót kap. minden épületben hőközpontot alakítanak ki a távfűtés biztosítására. /mti/

--

bb. 4. „utcaeresztelő,,

vid/ká/rj -cz

1974. június 26.

a műemlékekben, természeti tájakban gazdag dunántúli kisváros, a várossá nyilvánításának az idén huszadik évfordulóját ünneplő tata fejlődése rendkívül meggyorsult. soha nem épült annyi lakás, mint az utóbbi években. a harmadik ötéves terv időszakában - különböző erőforrásokból - több mint 1200 új otthonba költöztek be a város lakói. a negyedik ötéves terv időszakában az állami erőből épülő lakások száma - az előző tervidőszakhoz viszonyítva - csaknem megkétszereződik. megkezdték a városközpont kialakítását, új lakónegyedek épültek, s egyre másra újabb utcák jöttek létre.

/folyt.köv./

M

- 3 -

bb. 4. /,,utcaeresztelõ,,... 1. folyt./rj

a legutóbbi ,,utcaeresztelõn,, 15 új utca, illetve tér kapott nevet. a magyar munkásmozgalom és a művészeti élet kiemelkedő egyéniségei mellett 1848-as forradalmárok névtáblája került a falakra. köztük van Hamary Dániel, a város szülötte, a márciusi ifjak egyike. /mti/

--

bb. 5. számba veszik Borsod-Abaúj-Zemplén megye népi műemlékeit-

vid/ká/rj -cz

1974. június 26.

a minisztertanácsnak a népi műemlékek védelméről és hasznosításáról közel múltban hozott határozata alapján az Észak-Magyarországi Intézőbizottság műemléki és idegenforgalmi szakbizottsága, valamint a megyei műemléki albizottság megkezdte Borsod-Abaúj-Zemplén megye jellegzetes tájegységein a népi műemlékek számbavételét. ezzel párhuzamosan javaslatokat dolgoznak ki azok megőrzésére.

a felmérésre elsősorban a ,,Matyóföldhöz,, tartozó mezőkövesden, Szentistvánban és Tardon, valamint a jellegzetes hegyvidéki építkezések emlékét őrző aggtelek-jósvafő vidékén és a fából épült lakóházakban bővelkedő zempléni részeken, az úgynevezett hegyközi falvakban kerül sor.

a Borsod-Abaúj-Zemplén megyében jelenleg kerekén száz, faluképileg is jelentős műemléket, illetve műemlék jellegű népi épületet tartanak nyilván. /mti/

--

bb. 6. fáklya-pályázat

rj -cz

1974. június 26.

tiznapos szovjetunióbeli társasutazást nyerhet a fáklya idej pályázatának első helyezettje, ezenkívül további tizenhat megfajított részesít értékes díjakban a szerkesztőség. a pályázatot, amely ezúttal a szovjet-magyar műszaki-tudományos együttműködés 25 éves jubileumával kapcsolatos kérdéseket tartalmaz, a képeslap egymás után következő 14.15. és 16. száma fogja közölni. beküldési határidő: október 1./mti/

--
- 4 -

KA

bb. 7. kevesebbe kerül a Lehel hűtőgépek javítása - egyes alkatrészeket meg lehet vásárolni a szervizekben

vid/ká/rj -cz

1974. június 26.

a vásárlók, a hűtőgép-tulajdosok érdekeit szolgáló intézkedést hozott a Jászberényi Hűtőgépgyár, amikor módosította, illetve kiegészítette a getkával és a ramovill szövetkezettel kötött javítási szerződéseit. az új megállapodás értelmében a Lehel hűtőszerkények javítását ellátó két nagy szervizhálózat a hűtőgépek egyes kisebb alkatrészeit ezután árusítani is fogja. olyan kisértékű, egyszerű alkatrészekről van szó - például a tojástartó, az üvegpólc, az italkorlát, az ajtórugó, az elpárologtató-, amelyek kicserélése nem kíván különösebb szakértelmet. ezek az egyébként olcsó tartozékok - ha a szerviz végzi el a cserét, a javítást - a munkadíjat, kiszállási költséget beszámítva legkevesebb 50 forintjába kerülnek a hűtőszerkény tulajdonosának. a getka és a ramovill, valamint a hűtőgépgyár megállapodása alapján a jövő év január 1-től forgalomba kerülő új jótállási jegyeken azt is feltüntetik, hogy - az említett alkatrészeket hol lehet vásárolni. /mti/

--

- 5 -

KA

bb.8. megkezdődött az aratási ügylet

1 jf/gk/sc/fé -cz 1974. június 26.

a mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalatok kirendeltségei, raktárai és üzletei szerdán megkezdték a szokásos aratási ügyletet, amellyel a gyors kiszolgálást, ügyintézését biztosítják az ügyfeleknek. a mezőgazdasági gép- és alkatrészkereskedelmi vállalat, a megyei agroker-vállalatok és a mezőgép-vállalatok ügyleti szolgálatai augusztus 17-ig hétköznaponként reggel 7-től este 7-ig állnak a mezőgazdasági nagyüzemek szakembereinek, anyagbeszerzőinek rendelkezésére, szombatonként reggel 7-től 13 óráig, és a munkaszüneti napokon szintén reggel 7-től 13 óráig szolgálják ki a megrendelőket.

a megév és a megyei agroker-vállalatok a beérkező pótalkatrészrendeléseket 24 órán belül kielégítik, szükség esetén központi készletekből küldik a gazdaságokba az igényelt cseredarabokat, alkatrészeket. a mezőgép-vállalatok kivánság szerint a helyszínen is javítják a gépeket, kombájnokat. a nyári betakarítás idején 150 szervizkocsi járja majd a határokat és 650 szerelő biztosítja a gépek zavartalan munkáját. a mezőgép tröszt szerelői ezen túlmenően komplett cseredarabokat, felújított részegységeket bocsátanak a gazdaságok rendelkezésére, ezekből megfelelő készleteket rak tároznak, úgyhogy rövid határidővel kiszolgálják a megrendelőket.

a külföldről érkező kombájnok összeszerelésén 370 szakember dolgozik már ezekben a napokban is. az új arató-cséplő gépek beállításával és próbajáratásával általában egy-két nap alatt készülnek el. a következő napokban a gabona tröszt vállalatai megkezdik a termés átvételét. már most megállapodásokat kötöttek a termelőkkel, hogy előre láthatólag milyen ütemben érkeznek majd a gabonaszállítmányok a földekről. torlódás esetén a késő esti órákban is fogadják majd a szállítmányokat és a vasárnapi átvételt szintén lehetővé teszik./mti/

--

bb.10. dorogi osztályozó szovjet folyami hajókon

vid/ká/fé -cz 1974. június 26.

a dorogi szénbányák bányagépgyártó üzeme új típusu kavicsosztályozó berendezések szállítását kezdte meg csehszlovákiába. ezekkel a vibrációs elven működő korszerű rostagépekkel a minőségi előírásoknak jobban megfelelő, egyenletes szemnagyságú követ, kavicsot nyerhetnek. a csehszlovákiába küldött különféle nagy teljesítményű osztályozók és adagolók a szovjetunióba kerülnek. a komarnoi hajógyárban ugyanis a szovjetunió részére korszerű kotróhajókat gyártanak./folyt.köv./

8.10./fé

- 6 -

105ur

bb.10. dorogi...folyt./fé

ezekre a folyami uszályokra szerelik fel a komplett dorogi berendezéseket. ezzel a megoldással már a nyílt vizeken osztályozzák a tavak, folyók mélyéről kitermelt kavicsot. az év végéig 15 osztályozó-berendezést szállítanak dorogról a csehszlovák hajógyárba./mti/

--

bb.9. szieszta sorozat a szombathelyi cipőgyárból

1 ol/gg/sl/fé -cz 1974. június 26.

a szombathelyi cipőgyár megállapodott a corsó cipőnagykereskedelmi vállalattal, a centrum áruházakkal és a fővárosi cipőbolttal, hogy a vásárlók körében kedvelt bnv-dijas szieszta gyermekcipőkből a jövőben nagyobb mennyiséget hoznak forgalomba. a gyár termékeit budapestén öt kijelölt helyen - az uttörő és a corvin áruházban, két fővárosi cipőboltban és a corsó baross téri áruházában külön pulton árúsítják szep-tember elsejétől.

a gyár biztosítja a folyamatos ellátást abból a cipőtípusból, amely ortopéd szakorvosok közreműködésével készül és a ludtálp kialakulásának megelőzését szolgálja.

az ilyen típusu, saroktámasszal ellátott cipőkből 1974 első felében 160.000 pár készült, a második félévben pedig - gyermek méreteken - 177.700 párat állítanak elő. csecsemők számára 18-22-es számozással - „szieszta bébi”, elnevezéssel; 23-30-ig fiuknak, lányoknak félcipő változatban, több fazonban, 31-40-es nagyságokban fiú-félcipő formában „szieszta peti”, néven hozzák forgalomba. ősszel kerül az üzletekbe a „szieszta mami”, cipő részint kismamák és álló foglalkozásuak részére száras bőrcipő formájában./mti/

--

8.15./fé

105ur

- 7 -

bb.11. zalai vízgazdálkodási és vízhasznosítási terv - oxidációs tavakkal védik az élővizek tisztaságát

vid/ká/fé -cz 1974.junius 26.

a mezőgazdasági kulturák fejlődéséhez szükséges vízmennyiség még a csapadékban és élővízfolyásokban gazdag zala megye területén sem áll olyan mennyiségben rendelkezésre, mint amennyire szükség volna. ezért tanácsi felkérésre a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei elkészítették a megye átfogó vízgazdálkodási és hasznosítási tervét, a meglevő vízkészletek célszerű felhasználásának programját. ebben a már meglevő 15 mezőgazdasági termelést szolgáló, víztározón kívül további 6, egyenként 500.000 -600.000 köbméter víz tározására alkalmas mesterséges tó kialakítását javasolják. ezek közül egy a zala völgyében, zalaegerszeg határában, kettő pedig a principális mentén épül.

a tározók elsősorban a mezőgazdasági termelést szolgálják, de emellett csökkentik az árvízveszélyt, kedvezően alakítják a mikroklímát, s védik az élővizek tisztaságát is. a mesterséges tározók csapadék oxidációs tavakként működnek. a csapadék által a szántóföldekről lehordott, az élővizekre káros anyagok - műtrágyák, növényvédőszeres - a tavakban bomlanak le. ennek azért nagy a jelentősége, mert a zala folyó, a balaton fő táplálója, az utóbbi időben mind több, a tó élővilágára káros anyagot szállít vízgyűjtő területéről. a tervezett mesterséges tavakban ezek az anyagok lerakódnak és nem jutnak tovább.

a megépítendő tározók ugyanakkor üdülési, sportolási lehetőséget is nyújtanak./mti/

--

bb.12. új típusú cukorrépa betakarító gép

vid/ká/fé -cz 1974.junius 26.

új típusú, egymenetes cukorrépa betakarítógép sorozatgyártását kezdte meg olasz licenc alapján a rossi céggel együttműködésben, a szekszárdi mezőgép vállalat.

az 50 lóerős traktorral vontatható új gép különösen a kisebb táblák termésének betakarítására alkalmas, a nagytáblákon pedig a forgóknál használható kitűnően. /folyt.köv./

8.30./fé

105ur

- 8 -

bb.12. /új típusú..folyt./fé

a cukorrépa egy menetben fejeli, a leveleket tartójában összegyűjti. sorba rakja, s így az könnyen begyűjthető takarmányozásra. ezután kiszedi a répa, megtisztítja és tartályában körülbelül huszonöt mázsányit gyűjt egybe. tíz órai műszakban 2- 2,5 hektárról takarítja be a cukorrépa termést.

a korszerű cukorrépa betakarítóból az idén 240-et gyártanak./mti/

--

bb.13. új képzőművészeti alkotások kerülnek szolnok megye városainak, falvainak köztereire

vid/ká/fé -cz 1974.junius 26.

új képzőművészeti alkotásokkal gazdagodnak hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára szolnok megye városai, falvai, a települések új lakótelepei. tizenegy jelentősebb szobor, obeliszk, dombormű elkészítésén dolgoznak jelenleg a szobrászművészek. tiszafüreden, a járási székhelyen, makrisz agamemnon felszabadulási emlékművét állítják fel. a nagyméretű, figurális kompozíció a felszabadító harc epizódját eleveníti meg. emlékművet állítanak a felszabadító harcok hőseinek jászladányban is.

szolnokon a földmunkásmozgalom egyik kiemelkedő egyéniségének, várkonyi istvánnak állítanak portrét a közeljövőben. gyurcsek ferenc szobrászművész formálja a szolnok 900. évfordulóját megörökítő impozáns jubileumi emlékművet. ugyancsak a megyeszékhelyet gazdagítja majd a dózsa dombormű is.

gyarapodik a középületeket, tereket díszítő egyéb képzőművészeti alkotások száma is. a megyeszékhely ságvári körúti óvodájának kertjében nagy istván szobrászművész állatfiguráját állítják fel. az iskola előtti téren gyermeket ábrázoló szobrot helyeznek el. a jászberényi új lakótelepet egész alakos nőfigura, veszprémi imre alkotása díszíti majd. az ujszászi gimnázium és szakközépiskola előtti térre modern térplasztika kerül. jászapátiban a mezőgazdasági szakközépiskola belső udvarán mezőgazdasági munkást ábrázoló kerámiaszobrot helyeznek el./mti/

--

8.35./fé

169ur

- 9 -

bb.14. Üzemek az iskolákért - ülést tartott a borsod megyei tanács

vid/ká/fé hgy 1974.junius 26.

az állami oktatás helyzetéről és fejlesztéséről 1972. júniusában hozott határozat végrehajtásának tapasztalatait és eredményeit vitatta meg a borsod megyei tanács szerdán miskolcon tartott ülésén.

a beszámolóból kitűnt, hogy a központi bizottság és azt követően más illetékes szervek határozatainak végrehajtása borsod megyében jelentős eredményekre vezetett. borsodból indult el és országos mozgalommá nőtt a legyen az iskola az uttörő-csapat otthona kezdeményezés csakugy, mint az iskolai klubhálózat fejlesztése és a gyermekeink korszerű neveléséért mozgalom. a lenin kohászati művek szocialista brigádjai által kezdeményezett társadalmi megmozduláshoz csatlakozott üzemek eddig több mint kilencmillió forintot fizettek be erre az alapra. bővült az üzemek iskolát segítő egyéb tevékenysége is. jelenleg megközelítőleg kétszáznegyven üzem százötvennyolc iskolának nyújt különböző támogatást.

részletesen tárgyalt a megyei tanácsülés a fizikai dolgozók gyermekeinek támogatásáról. megbeszerte működnek a középiskolára előkészítő tanfolyamok. ennek során magyarból, matematikából és orosz nyelvből több mint kétezer tanuló kapott megfelelő segítséget. a miskolci nehézipari műszaki egyetem a fizikai dolgozók középiskolát végzett gyermekei számára rendezett előkészítő tanfolyamot. a határozat óta többszörösére nőtt az ösztöndíjban részesülő tanulók száma.

a beszámoló és a vita alapján a megyei tanácsülés többek között határozatot hozott a szakmunkásképzés fejlesztéséről. leszögezte: tovább kell növelni a munkába lépő fiatalok között a szakképzettséggel rendelkezők számát. az eddigi tapasztalatok alapján az 1985-ig kidolgozott távlati fejlesztési tervek gyakorlati megvalósításában továbbra is kéri az üzemek, az intézmények segítségét./mti/

--

bb.15. maubertsch és kora - sajtótájékoztató a szépművészeti muzeumban

t ró/gk/h1/fé hgy 1974.junius 26.

a szépművészeti muzeum franz anton maubertsch születésének 250. évfordulója alkalmából nagyszabású kiállítást rendez „maubertsch és kora”, címmel. a kiállítást szerdán a szépművészeti muzeumban dr. garas klára főigazgató ismertette a sajtó képviselőivel.

/folyt.köv./
10.45./fé

- 10 -

bb.15. /maubertsch és kora -...folyt./fé

a muzeum helyreállított, új kiállítótermeiben a xviii. század festészetének maubertsch művészetéhez illeszkedő körképét mutatja be. festmények, szobrok és grafikai alkotások ausztria, németország, olaszország és franciaország xviii. századi művészetét mintegy 400 műtárggyal tárják a nézők elé. a látogató néhány világhírű alkotást is viszontláthat, többek között tiepolo, sebastiano ricci és georg raphael donner műveit; ezen felül eddig még több be nem mutatott, ujonnan felbukkant vagy nemrég meghatározott oltárkép, vázlat, tájkép, illetve zsánerkép szerepel a kiállításon.

különös gazdagsággal jelentkezik a tárlaton maubertsch köre: többek között gran, troger, sigrist, és sambach, műveivel. a xviii. század művészeti fejlődésének ez a tárlata, a késő-barokk stílustól a klasszicizmusig egyedülálló gazdagságban mutatja be ennek az érdekes évszázadnak a művészetét, a muzeum saját gyűjteményeiből, vidéki képtárak, magángyűjtemények és templomok anyagából. a kiállításhoz grafikai művek is csatlakoznak a grafikai bemutató teremben. a tárlatot június 28.-án a dr. robert waissenberg a bécsi városi muzeumok igazgatója nyitja meg, közreműködik a bartók-vonósnégyes./mti/

--

bb.16. az ózdi kohászok sikerei a kongresszusi munkaversenyben

vid/ká/fé hgy 1974.junius 26.

a tizenegyedik pártkongresszus és hazánk felszabadulásának harmincadik évfordulójára tett munkavállalásokat eredményesen teljesítik az ózdi kohászati üzemek legfontosabb gyáregységei. a nagyolvasztó műben dolgozó negyvennyolc szocialista brigád az első félévre előírt terven felül háromezer tonna nyersvasat adott a továbbfeldolgozó üzemeknek. a finomhengermű dolgozói szerda reggelig megközelítőleg ezeröttszáz tonnával termeltek többet esedékes előirányzatuknál.

a durvahengerműben a szállítási részleg szerdáig a terven felül vállalt ötezer tonna bugát is továbbította a lőrinci hengermű részére./mti/

--

11.05./fé

- 11 -

bb.17. munkás művészeti rendezvények a savaria programban

vid/ká/fé hgy 1974.junius 26.

munkások a művészetekben címmel egyhetes rendezvénysorozatot iktattak az idei savaria programba - közölték szerdán szombathelyen a savaria intéző bizottság ülésén. vas megye idei kulturális és idegenforgalmi rendezvénysorozatán ezenkívül 12 különböző művészeti esemény szerepel.

a munkás művészeti program keretében a városban rendezik meg a dunántúli munkás képzőművészek tárlatát. ez lesz az első alkalom, amikor a dunántúli városaiban, nagyüzemeiben élő és alkotó munkás képzőművészek közös kiállításon lépnek a nyilvánosság elé. sor kerül a szocialista brigádvezetők tanácskozására és a pedagógusok fórumára, amelyen a fizikai dolgozók gyermekeinek hatékonyabb támogatásáról adnak számot. kiállítás nyílik munkástémájú könyvekből, színházi és irodalmi színpadi bemutatót, filmesteket rendeznek, amelyek középpontjában szintén a munkás áll. az állami népi együttes a latinca balladát adja elő.

a játékok nyári programjának egyik színhelye az isis szentély szabadtéri színpada lesz. itt mutatják be plautus a hetvenkedő katona című művét, s újból megszólal mozart varázsfuvolája. a beat kedvelők számára a generál együttes ad hangversenyt.

szombathely harmadszor ad otthont a fal- és tértexstil bienálénak. a savaria urbanisztikai nyári egyetemnek a városok rekonstrukciója lesz a témája. zenei élményt ígér a grazi szimfonikusok strauss-estje és győr, szombathely, valamint sopron kórusainak közös hangversenye./mti/

--

bb.19. prieszol károly

fé hgy 1974.junius 26.

nyugállományu rendőrezredes több kormánykitüntetés tulajdonosa június 24-én 52 éves korában váratlanul elhunyt. temetése június 29-én szombaton 15 órakor lesz a farkasréti temetőben katonai tiszteletadással.

/mti/

belügyminisztérium

--

11.10/fé

- 12 -

Tóth

bb.18. közlekedési balesetek

mm/fé hgy 1974.junius 26.

répcelak és beled között egy utkanyarban moróc attila 21 éves segéd munkás sárvári lakos motorkerékpárjával nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel haladt a kerékvetőkőnek ütközött és felborult. a motorkerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. utasát súlyos állapotban szállították kórházba.

pest megyében szentmártonkátán lik zsigmond 26 éves lakatos budapesti lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban kerékpározó demeter istván 67 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

ajka belterületén unger lászló 38 éves gépkocsivezető magyar-polányi lakos tehergépkocsival gyorsajtás, figyelmetlen vezetés közben elütötte a kísérelőtől az uttestre szaladó kovács éva 3 éves gyermeket, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. őrizetbe vétel mellett eljárás indult a gépkocsivezetője ellen.

a kapuvári gazdasági vasútvonalon miklósmajornál a motorkocsiról leesett vörös lászló 27 éves fékező baboti lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vasúti baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult.

x x x

a xiii., élmunkás tér és csanád utca kereszteződésében egy mozgó 33-as jelzésű villamosra akart felugrani misku bertalan 37 éves gépmunkás, budapesti lakos, a lépcsőről azonban visszacsúszott és súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

a xxii. kerület budafokon, a pacsirta utca 15. szám előtt kremzer györgy 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját és elütötte spacsek jános 47 éves segéd munkás, budapesti lakost, aki súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. kórházba szállították. kremzer györgy ellen eljárás indult./mti/

--

11.20./fé

- 13 -

Tóth

bb.20. megszüntették a készültséget a felső tiszai térségében

vid/ká/fé hgy 1974.junius 26.

a felső-tiszai térségében a folyók oly mértékben apadtak, hogy valamennyi szakaszon és belvizi körzetben megszüntették az árvízvédelmi és belvízvédelmi készültséget a megrongálódott töltések helyreállításán azonban továbbra is dolgoznak./mti/

-. -

bb.21. új középiskolai kollégium mátészalkán

vid/ká/fé hgy 1974.junius 26.

szerdán átadták a mátészalkai esze tamás gimnázium és szakközépiskola új kollégiumát. a 200 személyes diákokthoz ebédlő és konyha is kapcsolódik.

még ez évben elkészül és átadják rendeltetésének a gimnázium és szakközépiskola új, nyolc tantermes, öt tanműhellyel és tornateremmel felszerelt épületét is./mti/

-. -

bb.22. a magyar rádió és televízió

mm/hi/fé hgy 1974.junius 26.

csütörtökön, 17 órai kezdettel helyszíni közvetítést ad a magyar-mongol barátsági nagygyűlésről./mti/

-. -

bb.24. az idei nemzetközi moszkvai csajkovszkij-versenyen

gk/hi/fé hgy 1974.junius 26.

az énekkategóriában döntőbe jutott kovács kolos, gáti istván, sass sylvia, a zongorában schiff andrás, a hegedűben barta Mihály./mti/

-. -

11.35./fé

101300

- 14 -

bb.23. csütörtökön összeül az országgyűlés nyári ülészsaka

1 pr/pá/hi/fé hgy 1974.junius 26.

a magyar népköztársaság elnöki tanács - az alkotmány 22. paragrafusa /2/ bekezdése alapján - az országgyűlést 1974. június 27. napjára, csütörtök délelőtt 11 órára összehívta.

előreláthatólag az ülészsak napirendjére kerül az 1973. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslat, valamint a könnyűipari miniszter beszámolója a könnyűipar helyzetéről, különös tekintettel a ruházati- és cipőipar, a bútorgyártás és a nyomdaipar rekonstrukciójára.

x x x

fehér péter, az mti hirmagyarozója írja:

parlamentari gyakorlatiá vált már, hogy a mögöttünk lévő esztendő pénzügyi zárszámadásának elemzése az országgyűlés nyári ülészsakának feladatai közé tartozik. a mostani ülészsakon - a napirendi javaslat szerint - várhatóan ugyancsak az államháztartás elmúlt esztendei pénzügyi programjának végrehajtását, tapasztalatait vitatják meg a képviselők. a munka egy része már lezárult: az elmúlt napokban 9 parlamentari állandó bizottság, az építési és közlekedési, a külügyi, az ipari, a mezőgazdasági, a kulturális, a jogi, igazgatási és igazságügyi, a kereskedelmi, a szociális és egészségügyi, valamint a terv-és költségvetési munkacsoport vette górcső alá annak a vaskos kötetnek a számainak, adatainak, megállapításait, amely a „jelentés a magyar népköztársaság 1973. évi költségvetésének végrehajtásáról”, címet viseli.

a jelentés tartalmazza valamennyi, a költségvetéssel kapcsolatban lévő gazdálkodó egység elmúlt évi tevékenységének tapasztalatait, s közli a helyi mérlegek népgazdasági szintű összegezését is. nem pusztán a kiadások és bevételek számszaki összevetését adja, hanem felsorakoztatja azokat az ugynevezett naterminális mutatókat is, amelyek az egyes ágazatok fejlődéséről tanuskodnak. /folyt.köv./

11.50./fé

- 15 -

101300

bb.23. /csütörtökön...folyt./fé

/például hány óvodai és bölcsődei hellyel gyarapodtak a szociális intézmények, hogyan bővült az oktatási és egészségügyi hálózat, hány kilométer új ut épült, stb./ részletesen beszámol a pénzügyi helyzet alakulásáról, a költségvetés bevételeiről és kiadásairól, összesíti a költségvetési és társadalombiztosítási szervek, illetve a tanácsok előirányzatait, azok teljesítését.

a bizottsági ülésorozaton több mint félszáz képviselő fej-
tette ki véleményét a kiadások, bevételek alakulásáról. a viták
élénksége nem utolsósorban annak köszönhető, hogy az 1973-as
költségvetés összeállítói már az esztendő kezdetét jóval megelő-
zően megtanácskozták a parlamenti bizottságokkal az államháztar-
tás akkor még félkész állapotban lévő pénzügyi programját. / az a
gyakorlat, hogy az országgyűlés munkacsoportjai a költségvetés
előkészítéskor két ízben is elemzik az ország pénzügyi tervét,
érdemben is növeli az országgyűlés törvényhozói tevékenységének
jelentőségét, s - amint azt a mostani tapasztalatok is bizonyít-
ják - alaposabb, elmélyültebb, értőbb képviselői munka lehető-
ségeit teremti meg akkor, amikor a terveket, illetve valóra vál-
tásuk menetét, eredményét kell összevetni. / a bizottságok tagjai
örvendetes tényként állapíthatták meg, hogy az elmúlt gazdasági
esztendőben a népgazdaság fejlődését még a számítottnál is
gyorsabb növekedési ütem jellemezte, amely lehetővé tette az élet-
szinval tervszerű, kiegyensúlyozott fejlődését. más-más megfo-
galmazásban ugyan, de minden bizottsági ülésen elhangzott:
az elmúlt esztendő költségvetésének elemzése különös fontossággal
bírt, mert a leszűrhető tanulságok, tapasztalatok és következe-
tések alakítói, formálói lesznek a következő esztendők pénzügyi
prognózisainak. így érthető, hogy a bizottsági ülések témái
között nagy számban szerepeltek még elvégzendő feladatok, olyan
teendők, amelyeket megkövetel a iv. ötéves terv maradéktalan tel-
jesítése.

közérdeklődésre számot tartó a napirendi javaslatban szerep-
elő másik téma is, a könnyűipari miniszter beszámolója. az ebben
az iparágban végbemenő nagyszabású rekonstrukció annak a feladat-
nak a szolgálatában áll, amelyet a iv. ötéves terv állított a
könnyűipar elé, amikor előírta a termelés mennyiségi és minőségi
növelését, a választék bővítését - egyfelől az életszínval emel-
kedésével növekvő igények kielégítésére, másrészt a versenyképes
export fokozására. /folyt.köv./

12.00/fé

101300

- 16 -

bb.23. /csütörtökön...2.folyt./fé

a könnyűipar fejlesztésére öt esztendő alatt tetemes summát, munt-
egy 30 milliárd forintot fordítunk. jóllehet a rekonstrukciót
és a beruházásokat nagymértékben nehezítette a tőkés világpiacra
bekövetkezett áremelkedés, az iparág megújítása mégis általában
a számítottak megfelelően halad. keserű jánosné könnyűipari mi-
niszter az országgyűlés tisztségviselőinek tanácskozásán mondot-
ta: a nagyszabású programnak sikerült megnyerni a könnyűipar dol-
gozóit, akiknek támogatása nélkül nem lehetne ilyen szép ered-
ményekről számot adni./mti/

--

bb.25. időjárásjelentés

fé -cz 1974.junius 26.

a meteorológiai intézet jelenti junius 26-án 12 órakor

szeles, meleg idő.

ma éjjelre közép-európa fölé az eddiginél valamivel melegebb
és viszonylag száraz levegő érkezett. így ezen a területen száraz,
napos az idő. észak és nyugat-európa fölött viszont tulnyomóan
borult az ég és sokfelé esik az eső. a következő 36 órában a kár-
pát-medence időjárása az évszaknak megfelelően alakul.

hazánkban kedden változóan felhős idő volt. az ország észak-
keleti részén 3-6, máshol 9-12 órán át sütött a nap. a hő-
mérséklet napközben 22-26 fokig emelkedett, a nyugati és keleti
határszélelről, valamint az északkeleti megyékből elszórt zá-
porokat, egy-két helyről zivatart jelentettek. a lehullott csapa-
dék mennyisége csak nyiregyháza és tokaj környékény érte el a
4 mm-t. szerdán hajnalra 9-15 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt száraz, napos idő volt. a déli órákban a dunántu-
lon sokfelé megélnkült a déli, dél nyugati szél. 11 óráig 23-
26 fokra melegedett a levegő. budapesten kedden a hőmérséklet
napi középértéke 19,7 fok volt, 08 fokkal alacsonyabb mint a
százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre
átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelten süllyed. a balaton vi-
zének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 22 fok volt.

folyt.köv./
12.30/fé

101315

- 17 -

bb.25. /időjárás...folyt./fé

várható időjárás csütörtök estig:

időnként megnövekvő felhőzet, elsősorban csütörtökön elszórt záporosóval, zivatarral. napközben élénk, időnként erős déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-28 fok között.

a duna vizállása budapestnél 372 cm./mti/

-. -

bb.26. újabb film^{ok} a zsűri előtt a veszprémi tv. találkozón

vid/fé -cz 1974.junius 26.

veszprémben szerdán a negyedik tv. találkozó programjában újabb ~~filmeket~~ mutattak be. megtekintette a zsűri németh lászló regényéből készült irgalom című film harmadik részét, hintsch györgy rendezésében. ugyancsak bemutatták a fűtő című filmet, amelyet félix lászló rendezett. szerdán került a zsűri elé szakonyi károly két egyfelvonásosa, „ha itthon maradnál,, és „benn a szobában,, címmel, amelyeket dömlky jános rendezett. ezen a napon vetítették hubay miklós írásából készült „te imre, itt valami ketyeg,, című alkotást is, amelyet marton lászló rendezett. bemutatták „egy filozofia szerelmei,, című filmet is - révész györgy rendezésében - amelyben szerb antal novelláit dolgozták fel.

ugyancsak ezen a napon került képernyőre a „szerelem jutányos áron,, című film is, bán róbert rendezésében.

a veszprémi tv. találkozó szakembereinek és meghívott vendégeinek harmadik napi programja közönség találkozóval ért véget./mti/

-. -

12.50./fé

- 18 -

10.13.15

bb.27. 1985-ig 300 millió forintos beruházás - első időnyitás a velencei ifjúsági kiránduló- és üdülőközpontban

vid/fé -cz 1974.junius 26.

a velencei ifjúsági kiránduló- és üdülőközpont első üdülési időnyitást szerdán nádor györgy, az állami ifjúsági bizottság titkára nyitotta meg. az ünnepi tábornyitón részt vett dr. hantos lászló és sudár iván, a fejér megyei tanács elnökhelyettesei, springer ferenc, a velencei-tavi intézőbizottság titkára, pasztnér frigyos, a kisz fejér megyei bizottságának titkára, valamint az építési és városfejlesztési, a belkereskedelmi minisztérium és a kisz központi bizottságának képviselői.

az ifjúság velencén épülő pihenőhelyét két évvel ezelőtt kezdték építeni és a beruházás tervszerűen halad. két év alatt a tervezési és előkészítő munkákkal együtt csaknem 20 millió forintot fordítottak a kivitelezésre. az eddigi tényleges építési érték meghaladja a nyolc és fél millió forintot, amelyből több mint 1.5 millió forint értékű munkát a velencei ifjúsági építőtábor résztvevői végeztek el.

a táborban jelenleg 80 sátor és hat faház áll, az idén nyáron összesen négyezer fiatal pihenhet a velencei-tó déli partján. a velencei rózsza ferenc ifjúsági építőtábor eddigi résztvevői közül ezer fiatal ingyen üdülhet a nyáron, a többiek az állami ifjúsági bizottság hozzájárulásával csupán 100 forintot térítenek az egyhetes üdülésért. működik már a tábor első étterme, elkészültek a bitumenes labdapályák, hamarosan megkezdik a fürdő és kazánház építését, a szórakozó központ és mozi kivitelezését. a tábor 800 méter hosszú strandja csak 1976-ban készül el, a tábor lakói addig a velencei községi strandot kedvezményesen vehetik igénybe.

a velencei ifjúsági kiránduló- és üdülőközpont beruházási programja most készül, a tervek szerint 1985-re, mintegy 300 millió forintos beruházással épül ki teljesen, akkor turnusonként egyszerre ötezer fiatal pihenhet a velencei-tó partján, ebből ezer vendéget fűthető faházakban helyezhetnek el./mti/

-. -

13.10./fé

- 19 -

13.50g

bb.29. kétszáznál több ifjúsági klub működik már baranyában
- fiatal népművelők parlamentje pécssett

vid/fé -cz 1974.junius 26.

pécssett szerdán ült össze a fiatal baranyai népművelők első parlamentje, s megvitatta a közművelődési intézmények ifjú dolgozóinak helyzetét, feladatait és gondjait. Timár Irma, a megyei tanács közművelődési csoportvezetője vitaindító előadásában rámutatott arra, hogy a baranyai városokban és falvakban 80-90 ezer fiatal él, s ők elsősorban a korban hozzájuk közelálló ifjú népművelőktől várják művelődési-szórakozási lehetőségeik megszervezését. az ifjúságpolitikai törvény megjelenése óta bővült, gazdagabbá és változatosabbá vált a fiatalok művelődési szórakozása. a megyében jelenleg 313 művészeti csoport tevékenykedik, tagjaik száma meghaladja az öt és fél ezret. kétszáznál több ifjúsági klub működik és ezek jelentős része az utóbbi években alakult, s létérhezhozásukhoz, fejlesztésükhöz a tanácsok nyolcmillió forinttal járultak hozzá. a parlament az eddiginél nagyobb támogatást kért az ifjú - főleg pályakezdő - népművelőknek. az érdekelt szervek évenként vizsgálják meg munkakörülményeiket, szociális helyzetüket, szakmai művelődésük lehetőségeit és a kapcsolatteremtés problémáit. javaslat hangzott el arra, hogy a fiatal népművelők szakmai felkészülését fokozottabban támogassák olyan pályázatok kiírásával, amelyek kutató munkára ösztönöznek, s vonják be őket a tudományos kutatásba, kísérletekbe. felhívták a kiszervezeteket, hogy vállaljanak nagyobb szerepet a közművelődési intézmények társadalmi vezetésében. elhatározták, hogy a rendszeres találkozás és tapasztalatszerzés céljából népművelői klubot alakítanak a városokban, járási székhelyeken./mti/

--

bb.34. az első rendek - öt kombájn vágja az őszi árpát somogyban

vid/kz/fé -cz 1974.junius 26.

somogyban a gyakori esőzés ellenére, már szépen sárgulnak az ősziárpa táblák. sok közülük már vágásra érett. a siófoki járásban a tab és vidéke béke termelőszövetkezet határában szerdán öt arató-cséplőgépet állt munkába és megkezdte az aratását. két gép rendre vágja a termést, három pedig már csépel is. a termés kilátások jók: egyes táblák megadják a 35 hektáronkénti mázsát, átlagosan pedig harminc-haminc-négy mázsára számítanak. érdekessége ennek az aratásnak, hogy ez a vidék - a volt tabi járás - hegyes, hűvösebb talaju terület, és mégis a megyében elsőnek itt kezdték meg az idei aratást./mti/

--

13.25./fé

- 20 -

13⁵⁵g

bb.28. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke június 26-án
13 óráig

se/fé -cz 1974.junius 26.

1. befejeződtek az érettségik
2. népművészeti hetek
3. tizemeletes lakóépületek
4. utcakeresztelők
5. borsod megyei népi műemlékek
6. fáklya pályázat
7. hűtőgép javítás
8. aratási ügyelet
9. gyermekcipők
10. dorogi osztályozó szovjet hajókon
11. zalai vízgazdálkodási terv
12. cukorrépa betakarító gép
13. új képzőművészeti alkotások
14. borsod megyei tanács vb ülése
15. sajtótájékoztató a szépművészeti múzeumban
16. őszi sikerek
17. munkás művészeti rendezvények
18. balesetek
19. meghalt prieszol károly
20. megszüntették a készültséget...
21. középiskolai kollégium
22. a rádió közleménye
23. csütörtökön összeül az országgyűlés
24. csajkovszkij-verseny
26. tv találkozó
25. időjárásjelentés
27. Idénykezdés Velencén
28. hírjegyzék

/mti/

--

13.30./fé

- 21 -

13⁵⁵g

bb 30. visszatelepültek a körös-deltába dénesmajor lakosai

vid/ká/ny -cz

1974 június 26

szerdán a gyulavári községi tanács és a helyi Lenin termelészövetkezet segítségével visszatelepültek a fehér-és fekete-körösök, gátrobantással elárasztott deltájában fekvő dénesmajor lakossága. husz teherszállító jármű költöztette vissza a 120 családot. a deltát - kivéve a védőtöltéssel megóvott dénesmajort - még víz borítja, így a dénesmajoriak visszaszállítása lakóhelyükre nem a közuton történt, mivel azon mintegy 3 kilométeres hosszan 60-70 centiméteres a víz, hanem az 1967-ben épült és viszonylag jó állapotban lévő védőtöltésen.

békés megyében egyébként megalakult a helyreállító bizottság, amely csepregi pálnak, a békés megyei tanács elnökhelyettesének vezetésével kezdte meg munkáját./mti/

-. -

bb 31. befejeződtek a magyar-mongol tárgyalások

t bc/ny zs -cz

1974 június 26

szerdán délelőtt a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának székházában kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának és jumzsagijn cedenbalnak, a mongol népi forradalmi párt kb első titkárának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnökének vezetésével folytatódtak és a déli órákban befejeződtek a magyar-mongol párt-és államközi tárgyalások.

a szívélyes, őszinte, elvtársi légkörű megbeszélésen áttekintették a nemzetközi munkásmozgalom időszerű kérdéseit. eszmecserét folytattak a nemzetközi helyzet legfontosabb, közös érdeklődésre számot tartó problémáiról. a tárgyalásokat valamennyi megvitatott kérdésben a felek teljes nézetazonossága jellemezte. a mongol pár- és kormányküldöttség magyarországi látogatásáról közös közleményt hoznak nyilvánosságra./mti/

-. -

13.35/ny

-22-

14²⁰g

bb 32. megindultak a csongrádi „őszibarack-járatok”, - jó termés ígérkezik

vid/kz/ny -cz

1974 június 26

hazánk legnagyobb őszibaracktermő vidékéről, a szatymazi tájkörzetből megindultak az „őszibarackjáratok”, a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja szerdán mintegy 500 mázsa illatos gyümölcsöt küldött budapestre, nógrád, komárom, borsod és győr megyébe. az idényeleji becslések szerint kedvezőek a kilátások, a tavalyihoz hasonló jó termés ígérkezik.

az utóbbi évtizedben csongrádban minőségi őszibaracktermesztésre tértek át. a ruzsai napsugár, a foráskuti haladás, a szatymazi finn-magyar barátság, a pusztamérgesi rizling tsz, éppen a legnagyobb termelők korszerűsítették ültetvényeiket. olyan sárgahusu hibridfajtákat telepítettek, amelyek minden tekintetben felülmulják a régi hagyományos fajtákat. izletesebbek, jól bírják a szállítást, állják a világpiaci versenyt. az ültetvények 50 százalékán megtörtént a fajtaváltás, és ma már az összes termés felét az új fajták adják./mti/

-. -

bb 33. a központi bérintézkedések nyomán csökkent a bérfeszültség az élelmiszeripari vállalatoknál - ülést tartott az édosz központi vezetősége

t jf/pá/ny ie -cz

1974 június 26

a központi bérintézkedések végrehajtásának tapasztalatait elemezte szerdán az édosz központi vezetősége. dr. tamás lászló, a szakszervezet főtitkára beszámolójában elmondotta: a bérfeszítés az iparág dolgozóinak 90 százalékát, mintegy 160 ezer embert érintett, s az intézkedések nyomán a vállalatokon belüli bérfeszültségek jelentősen enyhültek. a vállalatok vezető szervei igen alaposan kidolgozták a felosztás elveit. számos vállalatnál bérbizottságokat alakítottak a dolgozók által megválasztott munkásokból és alkalmazottakból, és ezek a bizottságok személyre szóló javaslatokat készítettek. az üzemi tanácskozásokon, munkásgyűléseken is megtárgyalták az érintett kollektívákkal a béremelés módszereit és a differenciálás rendszerét. az elvagyongozott javaslatok túlnyomó többségét a béremelések végrehajtásánál figyelembe vették.

/folyt.köv/

-23-

13.45/ny

14³⁰g

bb 33. / a központi bérintezkedések...folyt/ny

az élelmiszeriparban a szakmunkások átlagbére 13.7 százalékkal, a segéd-és betanított munkásoké pedig 10.2 százalékkal emelkedett. az átlagosnál nagyobb - csaknem 16 százalékos - béremelést kaptak a szakmunkások - és az átlagot meghaladta a szakképzetlen munkások béremelése is. a központi vezetőség ezt jóváhagyólag vette tudomásul, ellenben figyelmeztetett arra: a munkások bérfelzárkózása százalékos arányban mégsem érte el a férfiakét, mert az összes szakmunkásoknak csak egyötöde nő, s így a nődolgozók elestek a szakmunkásokat megillető bérfelzárkózás jórésztől, ami kereseti átlaguk alakulását kedvezőtlenül érintette. ezen a helyzeten változtatni kell, 1974-ben az üzemekben még inkább kell törekedni a bér-aránytalanságok továbbcsökkentésére. de emellett arra is szükség van, hogy a munkásokat az eddiginél nagyobb arányban vonják be a szakmai továbbképzésbe.

pozitívan értékelte a központi vezetőség, hogy elenyészően csekély volt a béremelésekkel kapcsolatos panaszok száma; a bejelentések többségükben nem is szorultak jogorvoslásra, mert ezek a felülvizsgálási kérelmek legtöbbször a rendelet téves értelmezéséből adódtak. a jogos panaszok orvoslásáról a vállalatok minden esetben haladéktalanul gondoskodtak./mt1/

-.-

bb.35. a szolgáltatásokról tanácskoztak a könnyűipari minisztériumban

t ol/gk/ie/fé -cz

1974.junius 26.

a megyei tanácsok elnökhelyettesei és ipari osztályvezetői szerdán a könnyűipari minisztériumban Dobó László miniszter-helyettes elnökletével megvitatták az ágazathoz tartozó szolgáltatások alakulását és számba vették a továbbfejlesztés lehetőségeit, különös tekintettel arra, hogy ez a tevékenység összefügg a nőpolitikai határozat végrehajtásával is.

/folyt.köv./
13.50./fé

- 24 -

1430g

bb.35. / a szolgáltatásokról ..folyt./fé

az ipari szolgáltatásoknak mintegy felét a könnyűipari ágazaton belül látják el. ezt a fontos tevékenységet széttagolt, kis egységekben végzik, éppen ezért koordinálásával, áttekin-tésével sok a gond. jelenleg 70 tanácsi vállalat, 500 szervezet és mintegy 20 ezer kisiparos vesz részt ebben a munkában, s 95 szolgáltatási egység a kiemelt kategóriába tartozik. évek óta dinamikus fejlődik a textiltisztítás, a fejlődés mértéke éves átlagban elérte a 7.2 százalékot. a hagyományos szolgáltatási ágazatokban - mint a ruha-, a cipőjavítás, s a méretes szolgáltatások - viszont visszaesés tapasztalható, ez az idén 0.9 százalékos.

a kiemelt szolgáltatások fejlődése előreláthatólag a negyedik ötéves terv időszakában nem éri el a tervezettet, de 1975-ig -1970-hez képest - így is kétszeresére nő. a vegytisztítás fejlesztésére tervezett 65 új szalon helyett valószínűleg 80 szalon nyílik meg a tervidőszak végéig. a tanácskozáson megállapították, hogy általában véve a közép-és nagyüzemekkel megteremtették a mosodai szolgáltatások bázisát.

az értekezleten arról is tárgyaltak, milyen módon alapozzák meg az ötödik ötéves tervben sorra kerülő fejlesztéseket. erre szolgál többek között a minisztériumban nemrég elkészült két tanulmány is. az egyik a hagyományos szolgáltatásokat méri fel, a másik pedig a textiltisztítóiparét. ez utóbbit a mész-ben is megvitatták, és az ott szerzett tapasztalatokkal kiegészítve meg-tárgyalja a közeljövőben a minisztérium vezetése is, majd a tanulmányt megküldik a megyéknek, hogy segítségül szolgáljon a területi fejlesztés irányainak kijelölésében. a cél ugyanis az, hogy ne különállóan egy-egy megye igényeit mérjék fel, hanem nagyobb területek, körzetek szükségleteit alapul véve hangolják össze az elképzeléseket. így a megyék, körzetek haszno-san egészíthetik ki egymás tevékenységét. erre jó példa a ba-laton-vidék ellátása, ahol a nyári szezonban a forgalom tető-zésekor az éves kapacitás négyszeresére van szükség. ilyenkor a környező megyék egymással kooperálva elégítik ki a szolgál-tatási igényeket, amit a jövőben még inkább ki kell terjeszteni.

/folyt.köv./
14.00/fé

- 25 -

1440g

bb.35. /a szolgáltatásokról...2.folyt./fé

az értekezleten megvitatták azt is, hogy milyen módon korszerűsítsék, fejlesszék a szolgáltatási módszereket. így keresték a házhoz szállítás, a javítani, - tisztítani valók postaládás rendszerű begyűjtésének és általában a technika fejlesztésének lehetőségeit. a minisztérium segítséget kíván adni azzal is, hogy vizsgálja a szolgáltatások jövedelmezőségét, és javítani kívánják a kapcsolatokat a gyártók /cipőgyárak, textilüzemek/ és a javító-szolgáltatók, valamint a helyi ipari kutató intézet központi szolgáltatás-kutató intézettel fejlesztésére./mti/

Kutató intézetek között megkezdték az előkészületeket a bb.36. napirenden a bogyósgyümölcs-termesztés - országos tanácskozás váci és balassagyarmaton

ö vid/gö/gné/kz/ny -cz

1974 június 26.

a bogyósgyümölcsök termesztésének helyzetéről, feladatairól tárgyaltak szerdán váci az ágazat szakemberei. az ország minden tájáról érkezett mezőgazdászokat olajos Mihály, a váci járási pártbizottság titkára üdvözölte, majd dr. Kovács Imre, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője tartott előadást. elmondta, hogy a bogyósgyümölcsök a magas C-vitamin, valamint cukor-és szerves sav tartalmuk miatt jól illeszkednek az ember korszerű tápanyagellátásába. ennek következtében, valamint a motorizáció, az autós turizmus folyamatos fejlődésével várhatóan arányosan növekszik majd a bogyósgyümölcsök és a belőlük készített levek fogyasztása. ez a folyamat világszerte jelenség, de már jól érzékelhető hazánkban is: 1968-ban még csak 33.580 tonna bogyósgyümölcs termelt az országban, tavaly viszont már 52.500 tonna. a cél a termés további növelése.

a szocialista nagyüzemekben meg is vannak a tervek megvalósításának a feltételei, s ugyanakkor kormányhatározat biztosítja az új telepítések állami támogatását is. a növekvő igényeket figyelembe véve az ötödik ötéves terv idején 11.300 hektár bogyósgyümölcs telepítése várható. ez a tervezett összes gyümölcs-telepítésnek a 35 százaléka lesz. az új bogyósgyümölcs-ültetvényeknek több mint a felén szamócát, harmadrészen málnát, s a többin ribizskét, köszmétét telepítenek. intézkedés történt a szaporítóanyagellátás korszerűsítésére, továbbá a megfelelő gépek beszerzésére és munkába állítására. messzemenő támogatást kapnak a kiskertekben és a házikertekben termelők is, mert hiszen nagyon jelentős szerepük van a bogyósgyümölcsök termelésében. tavaly például az összes termés felét - kereken 25 ezer tonnát - a házikertek adták. termésük további fokozására, korszerűsítésére OTP hitelt vehetnek igénybe, 200 négyszögölnél nagyobb telepítés esetében pedig ideiglenes föld-és jövedelemadó mentességet is kaphatnak. a kistermelői centrumokban kertészeti árudák nyílnak majd a növényvédőszer, a műtrágyák és a kertészerszármok árusítására.

/folyt köv/
14.05/ny

-26-

1445g

bb 36. / napirenden....folyt/ny

a váci tanácskozással egyidejűleg balassagyarmaton a kertbarát körök vezetői is megvitatták a bogyósgyümölcs termelés fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket. a találkozón mintegy 100-an vettek részt. mind a váci, mind pedig a balassagyarmati tanácskozás résztvevői ellátogattak a drégelypalánki szondy termelőszövetkezetbe, ahol korszerű módszerrel 250 hektáron termelnek bogyósgyümölcsöket. évi másfél millió forint tiszta haszna van belőle a szövetkezetnek, a másik 1.5- 2.2 millió forint hasznot pedig a bogyósgyümölcs termelésre épített szörpüzem hozza./mti/

bb 37. oklevélkiosztó ünnepség gödöllőn

vid/gö/gné/kz/ny -cz

1974 június 26.

a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karán szerdán oklevélkiosztó ünnepséget rendeztek. dr. Tibold Vilmosnak, az egyetem rektorhelyettesének köszöntője után dr. Udvardi László dékán adta át 160 hallgatónak a diplomáját. az ifjú mezőgazdasági szakemberek üzemszervező, állattenyésztő, növénytermesztő, növényvédő és általános agrármérnöki szakmában kezdik meg munkájukat./mti/

bb 38. egy métert apadt a maros makónál

vid/kz/ny -cz

1974 június 26

a maros magyarországi szakaszán jó ütemben apad, makónál a vasárnapi tetőzés óta egy métert csökkent a szintje. a makói hídtól négy kilométerre kiszorbor határában viszonylag nagy méretű, 80 centiméter átmérőjű buzgár tört fel. a védelmi vonalon lévő erőket azonnal riasztották, s rövid idő alatt - szerdán hajnalban - sikerült elfojtani a különlegesnek számító buzgárt. csökkenő vízszintnél ugyanis nagyon ritkán fordul elő ilyen jellegű intenzív vízfeltörés. a védekezésnél kétezer homokzsákot vittek a helyszínre., abból 1.300-at építettek be, a többi tartalékolták. a hidrológiai előrejelzésekből következően, a maroson további kedvező ütemű apadás várható, s mintegy két méter vízszint-csökkenés szükséges ahhoz, hogy a buzgár nyomása megszűnjék./mti/

14.13/ny

-27-

1500g

bb.39. dr. juhár zoltán

gk/ie/fé -cz 1974.junius 26.

belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével szerdán küldöttség utazott berlinbe magyar-ndk belkereskedelmi munkacsoport elnöki találkozására./mti/

-. -

bb.40. szünet az országos műszaki könyvtárban

k sb/pá/ie/fé -cz 1974.junius 26.

Építkezési munkálatok miatt júliusban szünetel az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ nyilvános szolgálata. augusztus 1-től 25-ig korlátozottan, csütörtök és vasárnap kivételével naponta 5 órán át állnak az olvasók rendelkezésére. hétfőn és szerdán délután 3 órától este 8 óráig, kedden és pénteken déli 12 órától délután 5 óráig, szombaton pedig délelőtt 10 órától délután 3 óráig fogadják az olvasókat./mti/

-. -

bb.41. új üzemcsarnokot avattak a szombathelyi cipőgyárban - tovább javul a gyermekcipő-ellátás

vid/kz/fé -cz 1974.junius 26.

Szerdán felavatták a szombathelyi sabaria cipőgyár új központi öltöző-fürdőjét és üzemcsarnokát. dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes adta át a rendeltetésének.

A könnyűipar rekonstrukciója során, ebben az ötéves tervben, 213 millió forint jut a naponta 22 ezer pár lábbelit előállító szombathelyi gyárnak. bővítik a termelési kapacitást és javítják a munkakörülményeket ebből az összegből.

/folyt.köv./
14.15./fé

- 28 -

15¹⁰g

bb.41. /új üzemcsarnokot...folyt./fé

A rekonstrukció első szakaszában a meglévő területen technikai korszerűsítéseket végeztek; új gépeket állítottak munkába, korszerű technológiát vezettek be. az évi termelés ennek eredményeként az 1970 évi 4.3 millió pártól 1973 végére 5.5 millióra nőtt.

az üzemfelújítás mostani második fázisában új termelő egységeket létesítenek és tovább javítják a szociális ellátást. a szerdán átadott négyszintes épület földszintjén üzemcsarnok foglalt helyet, amely majd egy ezután létesülő nagy földszinti csarnokkal lesz összeköttetésben. a felső három szinten 2400 dolgozó részére korszerű öltöző és fürdő áll rendelkezésre.

a teljes rekonstrukció 1976-ra készül el, amikor az évi termelés eléri a hétmillió párat. ez elsősorban a gyermekcipőellátást javítja, mivel a gyár a hazai gyermekcipőgyártás legnagyobb egysége. az előállított lábbelik 35-40 százalékát a kiskisiknek szánják. emellett különböző női és férfi cipőket is készítenek hazai szükségletre és exportra./mti/

-. -

bb.42. másodfokúra mérsékelték a készültséget a bodrogon - a pad a tiszta borsodi szakasza

vid/kz/fé -cz 1974.junius 26.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság szerdától másodfokúra mérsékelte a bodrogon az árvízvédelmi készültséget. a folyó magyarországi szakaszán két hétig küzdöttek az árral, fektették a földet, a rőzsekötegeket, kővel erősítették a hatalmas nyomásnak kitett töltésszakaszokat. a védekezés sikeres volt, az egyes helyeken történt átszivárgást leszámítva a védőművek megtartották a vizet. a bodrogzugból, amelyet megközelítőleg százötvenmillió köbméter víz borított, megkezdődött a víz visszahúzódása. hatvanmillió köbméterre becsülik azt a mennyiséget, amely már visszahúzódott a medébe.

csökkent a vízszint a tiszta borsodi szakaszán is. harmadfokú készültséget már csak a keszvényen és ujlőrincfalva közötti részen tartanak fenn./mti/

-. -

14.25./fé

- 29 -

15¹⁰g

bb.43. ülést tartott a természetvédelmi tanács

t kg/gk/1e/fé -cz

1974. június 26.

jóváhagyta a kiskunsági nemzeti park alapításának tervét szerdai ülésén az országos természetvédelmi hivatal tanácsadó testülete, a természetvédelmi tanács. a terv szerint körülbelül 20 ezer hektáros területen alakítják ki majd az ország második nemzeti parkját, amelynek egyedülálló növény-és állatvilága és természeti adottságai különös természeti értéket képviselnek.

a kiskunsági nemzeti park kialakítása része annak a távlati fejlesztési koncepciónak, amely szerint 1990-ig összesen öt nemzeti park létesülne az országban, a jelenlegi négy tájvédelmi körzet száma 45-re nő, s a 100 ezer hektárnyi védett terület helyett már összesen 450 ezer hektárt vonnak védelem alá az ország természeti adottságainak megőrzésére. a természetvédelmi tanács külön napirendi pontban tárgyalta ezt a fejlesztési tervezetet, a résztvevők elfogadták, s az illetékes szervek elé továbbterjesztésre javasolták a koncepciót./mti/

--

bb.45. befejeződött a kisz központi bizottsága ifjumunkás tanácsának két napos ülése székesfehérváron

vid/fm/fé -cz

1974. június 26.

a kisz központi bizottsága ifjumunkás tanácsának két napos, ülése szerdán befejeződött székesfehérváron. az mszmp fejeér megyei bizottságának oktatási igazgatóságán rendezett ülés, valamint a videotonban, az ikarusban, a könnyűféműben, a 14. számú volánnál és a fejeér megyei állami építőipari vállalatnál tartott brigádvizsgálat témája az üzemi kisz-szervezetek és a szakmunkástanulók kapcsolatának vizsgálata volt, az ifjumunkás tanács ajánlásokat dolgozott ki az üzemi kisz-szervezetek politikai nevelő munkájának továbbfejlesztéséről, az üzemi demokráciával és a környezetvédelemmel kapcsolatos szervezeti feladatokról.

az ifjumunkás tanács tagjai látogatást tettek a kisz fejeér megyei bizottságának velencei vezetőképző táborában is./mti/

--

14.35./fé

- 30 -

1600g

bb.51. ebéd jumzsagijn cedenbal tiszteletére az országgházban

t bc/tm/zs/fé -cz

1974. június 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és minisztertanácsa szerdán ebédet adott jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke tiszteletére az országgház vadásztermében. részt vettek az ebéden a mongol párt-és kormányküldöttség tagjai is, köztük zsambin batmönh, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a mongol minisztertanács elnöke.

az ebéden részt vett kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, kállai gyula, nemes dezső, némethároly, nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagjai, győri imre, és óvári miklós, a központi bizottság titkárai, valamint a központi bizottság, az elnöki tanács, és a kormány több tagja, a politikai élet több más vezető személyisége.

a szívélyes, baráti hangulatu ebéden kádár jános és jumzsagijn cedenbal pohárköszöntőt mondott./mti/

--

bb.46. kiállítás békéscsabán a 25 éves kpvdsz napsugár bábegyüttesről

vid/fm/fé -cz

1974. június 26

szerdán békéscsabán, a megyei művelődési központban kiállítás nyílt a békéscsabai kpvdsz napsugár bábegyüttes fennállásának 25. éves jubileuma alkalmából. a kiállításon az elmúlt negyedszázad alatt kapott elismerő oklevelek, kitüntető címek dokumentumai, plakátok, fotók, újságcikkek szemléltetik az európai hírű békéscsabai bábosok tevékenységét./mti/

14.55./fé

- 31 -

1600g



bb 44. új szakközépiskola a munkások műveltségének gyarapítására - nőtt a tanulási kedv a tatabányai dolgozók körében

vid/fm/ny -cz

1974 június 26

új iskolatípus, a szakmunkások szakközépiskolájának bevezetéséről rendeztek szerdán tanácskozást tatabányán, a szakszervezetek megyei tanácsánál. a tatabányai üzemek, bányák képviselői, oktatási felelősei azt vitatták meg, hogy milyen lehetőséget nyújt a bányászváros munkásainak az új oktatási rendszer. elmondották, hogy azok a dolgozók iratkozhatnak be az új középiskolába, akik szakmunkás-bizonyítvánnyal rendelkeznek. így - anélkül, hogy a termelésből kiesnének - szakmai ismereteik mellé korszerű, általános műveltséget szerezhettek. a tanulmányi idő három év, s így egy évvel rövidebb idő alatt, teljesen tandíjmentesen szerezhettek középiskolai érettségi bizonyítványt. az új középiskolában a hagyományos tantárgyakon kívül a munkások politikai műveltségének fokozására bevezetik az állami és közgazdasági ismeretek oktatását is. tatabányán elsősorban a fiatal szakmunkások körében nagy az érdeklődés az új iskolatípus iránt. az eddigi jelentkezések alapján az ősszel két osztályban - esti és levelező tagozaton - kezdődik meg az oktatás a munkások szakközépiskolájában. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a szakszervezeti művelődési házak konzultációk szervezésével és más módon is nagy segítséget nyújthatnak a továbbtanulásra vállalkozó szakmunkásoknak.

a tanácskozáson ismertették, hogy a beiratkozás alapvető feltétele az általános iskola elvégzése. ezzel kapcsolatban elmondták, hogy egyre több tatabányai munkás fejezi be a nyolcadik osztályt. a most zárult tanévben például a tavalyinál kétszer többen, 450-en tanultak a felnőttek általános iskoláiban. az üzemek, vállalatok sokféle módon ösztönzik dolgozóikat a továbbtanulásra. jutalomszabadsággal, célprémiummal, vagy rendkívüli béremeléssel honorálják szorgalmukat.

a tanácskozás résztvevői szóvá tették azokat az akadályokat, amelyek gátolják, hogy jobb eredményeket érjenek el a felnőttoktatásban. jónéhány helyen a gazdasági vezetők még fenntartással fogadják az általános műveltség megszerzésének szükségességét, s nem segítik megfelelően a továbbtanulókat. sokszor a rendeletek ismereteinek hiányában gátolják meg dolgozóik továbbtanulását. még a szigorú előírások ellenére sem veszik mindig figyelembe a bérek megállapításánál a dolgozók iskolai, szakmai végzettségét./mti/

15.00/ny

-32-

16⁰⁰g

bb.47. az ndk-ban vendégszerepel a pécsi uttörőzenekar

vid/fm/fé -cz 1974. június 26.

a „legkisebb magyar fuvosók,, - az országoshírű pécsi uttörőzenekar 7 és 14 év közötti tagjai - szerdán két-hetes vendégszereplésre indultak az ndk-ba. a mecsekaljai gyerekek a bernsdorfi ifjúsági zenekar meghívásának tettek eleget, s vendéglátóikkal közösen több hangversenyt adnak majd a baráti országban. a 63 tagú magyar gyermekegyüttest bornemissza géza vezeti. a turné során a pécsi és a bernsdorfi kis muzsikások üzemekben, klubokban, szabadtéri színpadokon lépnek fel, majd részt vesznek a „keleti tengeri hét,, kulturális programjában.

zenélés mellett lehetőségük nyílik nyaralásra is: megismerkednek az ndk szép városaival és tájaival, a tengerparttal. a pécsi uttörőzenekar mostani látogatását a nyár végén viszonyozzák bernsdorfi barátai, akik részt vesznek pécs alkotmány napi ünnepeiben. az ndk-beli zenekar szerepel az országos uttörő fuvószenekari találkozón, fellép több baranyai üzemben és gazdaságban, hangversenyt ad harkányban, s végül egy hetet a balatonnál tölt./mti/

--

bb.48. új gimnáziumot és diákotthont építenek tamásiban - a tolna megyei tanács vb.ülése szekszárdon

vid/fm/fé -cz 1974. június 26.

a tolna nagyközségi közös tanács végrehajtó bizottságának és társközségeinek kapcsolatát és tevékenységét vitatta meg szerdai ülésén a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. a vb-ülésein jóváhagyták azt a bejelentést, miszerint a járási székhelyen - tamási nagyközségben - új nyolc tantermes gimnáziumot és középiskolai diákotthont építenek. a gimnázium jelenlegi épülete ugyanis már nem alkalmas a korszerű tagozatos oktatásra, s abban az 1976-77-es tanévtől kezdődően a tamási körzeti általános iskola kap helyet./mti/

--

15.00/fé

- 33 -

16⁰⁰g

bb.49. hat helyett három hónap alatt - korszerűsítik a
vámosgyörk-hort-csány közötti vasutvonalat

vid/kz/fé -cz 1974.junius 26.

a miskolci MÁV igazgatóság fejlesztési programja keretében az
idén korszerűsíti a záhony-budapesti kettős vágányú vasúti
főutvonal vámosgyörk-hort-csány közötti szakaszát. a korszerű-
sítés lehetővé teszi a nagyobb tengelynyomású kocsik gyorsabb
továbbítását. szerdán már át is adták a rendeltetésének a pálya
egyik sínparját. a MÁV miskolci igazgatóságának szolgálati ága-
zatai, valamint a telefontároló, a kábelgyár, az anód és szár-
elemgyár az akkumulátorgyár és más vállalatok programozott, ösz-
szehangolt munkájának eredményeként a munkálatokat hat helyett
három hónap alatt fejezték be. hort-csány állomáson a biztosító
és távközlő berendezések részére új üzemi épületet létesítettek
és dominó-rendszerű biztosító berendezést szereltek fel.

a munkások hozzáláttak a másik sínparj^{át korszerűsítéséhez} a forgalmat az
új sínparon bonyolítják le./mti/

--

bb.52. eltemették

gk/zs/fé -cz 1974.junius 26.

dr. gömöri béla orr-fül-gége szakorvos, az orvostudományok
kandidátusát, aki 61 éves korában váratlanul elhunyt./mti/

1 kórházi orvos

--

bb.53. aratnak nagydorogon

vid-kz/nmá/fé -cz 1974.junius 26.

a tolna megyei nagydorog határában gazdálkodó új barázda
tsz szerdán megkezdte az őszi árpa betakarítását. négy kombájn
vágja a hektáronként 45 mázsás átlagtermést ígérő takar-
mánygabonát. a termést az esős időjárás miatt szárítani kell.
/mti/

--

15.15./fé

- 34 -

16¹⁵g

bb. 50. sajtótájékoztató a külkereskedelem helyzetéről

t/sl/mm/rj ie -cz

1974. június 26.

udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes szerdán
a külkereskedelem fejlesztésének kérdéseiről tájékoztatta az
újságírókat.

- áruforgalmunk - mondotta - a tavalyi igen jó eredmények
után, az ismert problémák ellenére alapjában az idén is kedvező
tendenciát mutat. a korábbi stagnálással ellentétben az idén már
gyorsabb ütemben növekszik a szocialista országokból származó
import, vállalatunk ez évre a tavalyinál 45 százalékkal több gép
vásárlására kötöttek szerződést szocialista országbeli partnereik-
kel.

a nem szocialista országokba viszont jóval többet exportálunk,
mint az elmúlt évben. a fejlett tőkés piacokra gépekből és beren-
dezésekből például 60 százalékkal többet viszünk ki, mint 1973-
ban. az átlagosnál gyorsabb ütemben nőtt mezőgazdasági és élelmi-
szeripari termékeink exportja is, viszont kohászati termékek-
ből most kevesebbet tudunk külföldön eladni, mert a hazai beru-
házási piac élénkülése e termékeinket fokozottan igénybe veszi.
a tőkés országokból származó import erőteljesen nő, különösen a
vegyipari és könnyűipari anyagok iránt fokozódott a hazai keres-
let. a tőkés árak ugrásszerű emelkedése miatt a nem szocialista
piacokon a külkereskedelmi cserearány számunkra jelenleg kedvezőt-
len, vagyis a tőkés országokból származó import-cikkek ára nagyobb
mértékben nőtt, mint az oda irányuló export-termékeinké.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta, hogy külkereskedelmünk gaz-
daságosságának fokozása megköveteli a termékstruktúra további kor-
szerűsítését. az utóbbi időben e területen öröndetes fejlődés
tapasztható. a nehéziparban például az elmúlt négy évben 162
elavult, gazdaságtalan termék gyártását szüntették meg és 430
korszerűbb, új termék előállítását kezdték meg. különösen a mű-
anyagfélék, a műszálak, növényvédőszer gyártásában értek el szá-
mottevő előrehaladást. a gépipar évi három milliárd forint ter-
melési értéket képviselő gazdaságtalan termék gyártását szün-
tette be, illetve váltotta fel kelendőbb, új termékkel. a
transelektro növekvő exportjában például már eléri a 60 száza-
lékot az új, korszerűbb cikkek aránya.

a miniszterhelyettes rámutatott, hogy továbbra is jelen-
tős bankhitelek állnak rendelkezésre, valamennyi piacon jól ér-
tékesíthető termékek gyártásának fokozásához. tavaly például más-
fél milliárd forint hitelt vettek igénybe a vállalatok az
ilyen árualapok megteremtéséhez, az idén pedig valószínűleg már
három milliárd forintot bocsátanak ilyen célra a vállalatok
rendelkezésére.

/folyt.köv./

15.40 rj

- 35 -

16²⁰g

bb. 50. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a hazai fejlesztésen kívül igen fontos az is, hogy vállalatunk az eddiginél bátrabban vásároljanak külföldi licenceket. 1968 és 1973 között mintegy 200 millió deviza-forintért vásároltak vállalatunk nem szocialista országokból licenceket, az elmúlt 2-3 évben pedig örvendetesen megélnék a licenc-vásárlásaik a kgst országokban is. ugyanakkor nyugtalanító jelenség, hogy a tőkés szellemi import a legutóbbi egy-két évben lanyhult. helyes lenne, ha a vállalati ötéves tervek fejlesztési céljainak kidolgozása során külföldi licencek és szervezési tapasztalatok átvételének lehetőségeit is figyelembe vennék. a licenc-vásárlások tapasztalatai ugyanis igen jók, csekély kivételtől eltekintve a külföldi gyártási eljárások beváltak, segítségükkel meggyorsult a műszaki fejlesztés, csökkent a nemzetközi színvonalhoz képest mutatkozó elmaradásunk.

iparunk fejlődése számára igen nagyjelentőségű a kgst országok gazdasági integrációjának kibontakozása. a kooperáció és a szakosítás alapján lebonyolított kölcsönös szállításaink részaránya a iv. ötéves terv kezdete óta az akkori 5-6 százalékra 10 százalékra emelkedett, s 1975-76-ra eléri a 12-13 százalékot, ami természetesen jelentősen tovább fokozható a kgst országok közötti együttműködés hosszú ideig csupán a gépipar területére koncentrált, a komplex program szellemében ma már sok más ágazatra, például a vegyiparra és a könnyűiparra is kiterjed. a kgst országokkal 15 sokoldalú szerződést hoztunk létre, a kétoldalú megállapodások száma pedig túlhaladja a százat.

alapvetően fontos import-termékeink beszerzésének is fő forrásai a kgst-országok, mindenekelőtt a szovjetunió. emellett azonban fokozódnak vásárlásaink a fejlődő országokban is, a többi között nyeraolajat, cellulózt, könnyűipari alapanyagokat és féltermékeket szerzünk be ezekből az államokból. nyersolaj-importunknak 85 százaléka a szovjetunióból származik. ugyanakkor több más olajtermelő országgal olyan kombinált, hosszulejratu szerződéseket hoztunk, illetve hozunk létre, amelyek lehetővé teszik, hogy gépekkel, berendezésekkel fizessünk az olajért. irakban például kőolajkutatói és feltárási munkákat végzünk, de megállapodásunk azt is lehetővé teszi, hogy az ország fejlesztési programjába is bekapcsolódjunk. hasonló megállapodásunk van libiával is.

/folyt.köv./

15.47 rj

- 36 -

1630g

bb. 50. / sajtótájékoztató... 2. folyt./rj

a mezőgazdaság részére szükséges foszfor-műtrágyát részben hazai gyártásból elégítjük ki, s a műtrágya alapanyagát, a foszfátot a szovjetunió kivül algériából és marokkóból szerzzük be a közelmúltban kötött hosszulejratu megállapodás alapján. foszfor műtrágya igényünk további növekedése miatt felmerült a kérdés, hogy létesüljön-e új foszfor műtrágyagyár már az v. ötéves terv időszakában, vállalva annak beruházási költségeit, vagy pedig a külföldi beszerzési forrásokat bővítsük. az utóbbi lehetőségek biztatóak. egy francia céggel az 1975-82 közötti időszakra megállapodást kötöttünk, jugoszláv vállalatokkal pedig előrehaladtak a tárgyalások foszfor-műtrágya szállítással kapcsolatos együttműködésről, illetve foszfor-műtrágya beszerzéséről. a távlati igények kielégítésére pedig elsősorban a szovjetunióval és lengyel-országgal tárgyalások kezdődtek közös foszfát kitermelésről és a foszfor-műtrágya-gyártásról.

cellulóz-szükségletünk kielégítését nagymértékben segíti az uszty-tilinszk-i kombinát, amelynek létrehozásában hazánk is részt vesz. a magyar-jugoszláv együttműködést is előkészítünk azzal a céllal, hogy jugoszláviában cellulózgyár létesülne, amely magyar papírfát dolgozna fel és ezt cellulóz formájában visszaadná.

mindent egybevetve a miniszterhelyettes megállapította, hogy külkereskedelmünk rugalmasan alkalmazkodott a piaci adottságokhoz és kedvező eredményeket ért el. a nemzetközi munkamegosztás elmélyítése segítségével újabb jelentős tartalékok tárhatók fel nemcsak külkereskedelmünk, hanem egész népgazdaságunk további előrehaladása számára. /mti/

--

bb. 56. hazaérkezett mongóliából a magyar tanácsi küldöttség

tm/rj zs -cz

1974. június 26.

dr. papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsi hivatala elnökének vezetésével a mongol népköztársaságban járt tanácsi küldöttség szerdán visszaérkezett hazánkba. a küldöttség egyhetes mongóliai tartózkodása során párt- és állami vezetőikkel folytatott tárgyalásokat. bulgan megyében pedig mezőgazdasági és kulturális intézményeket látogatott meg. a magyar tanácsi küldöttséget elutazása előtt fogadta sz. luvszan, a nagy népi hural elnökségének első elnökhelyettese, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja. a találkozáson jelen volt rényi rezső, hazánk ideiglenes ügyvivője is. a küldöttséget visszaérkezésekor a minisztertanács tanácsi hivatalának vezető munkatársai fogadták. jelen volt a fogadásnál j. sirendev, a mongol népköztársaság magyarországi nagykövetségének első titkára. /mti/

--

15.57 rj

- 37 -

1635ca

bb. 54. a tanácsi termelő vállalatok szelektív fejlesztésére
törekvésnek baranyában

1974. június 26.

vid fm/il cz

baranyában az ipari szövetkezetek a tervidőszak első három évében 2,3 milliárd forint értéket termeltek. ez csaknem 15 százalékkal haladja meg az előirányzott fejlődést, - az idei esztendőben pedig megközelítik az egy milliárd forintot. számos új termék gyártását vezették be. mindezt elismerő szavakkal nyugtázta a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén, amelyen az ipari szövetkezetek munkája is napirenden szerepelt. ugyanakkor megállapították: nem ilyen kedvező a helyzet a javítás-szolgáltatás terén. bár bővült a szolgáltatások köre és hálózata, még a kiemelt és támogatott szolgáltatásnál sem teljesítették az elvárt értéket. a vb határozatban mondta ki, hogy a szövetkezetek a szolgáltatást egyik legfőbb feladatuknak tekintsék és ezirányú fejlesztési tevékenységüket a kiszív és a tanácsi szervek is támogassák. ez azért is fontos mert baranya aprófalvas település-szerkezete miatt az általánosnál is nagyobb feladatok hárulnak a szolgáltatókra.

állást foglalt a vb abban is, hogy az ellátási problémák végleges megszüntetése a szolgáltató körzetek jól átgondolt szervezésével, a körzeti központok fejlesztésével oldható meg. a kisebb települések ellátása megkívánja a felvevőhálózat a begyűjtő gépkocsipark fejlesztését. jogos igény hogy a szövetkezetek nagyobb súlyt helyezzenek a belső tartalékok feltárási-
ra, a minőség javítására a lakossági reklamációk csökkentése érdekében.

ugyancsak megtárgyalta a vb a tanácsi termelővállalatok munkáját, továbbfejlesztési lehetőségeit. baranyában a tanácsi termelő vállalatok fejlődése meghaladja az országos átlagot. jelentősen hozzájárultak a helyi, illetve az országos árualapok növeléséhez. kiemelkedően bővítette például export-tevékenységét a komló carbon könnyűipari vállalat. tavaly 191 millió forint értékű árut szállított külföldre, ami tizenkétszerese az 1968. évinek.

az ülésen megállapították: nehézséget jelent, hogy a követelményekhez képest alacsony fejlesztési alapok képződése nem biztosít megnyugtató pénzügyi fedezetet. a fejlődés ütemének és a hatékonyság fokozása érdekében foglalkoznak a megyei és városi felügyelet mellett működő ipari vállalatok profil tisztítási és összevonási lehetőségeivel.

/folyt.köv./

- 38 -

15.45/il

MA 16²⁰

bb. 54./ a tanácsi folyt./ il

alapos, elemző vizsgálat elvégzése és a javaslat kidolgozása céljából munkabizottságot hoznak létre az illetékes szakminisztériumok bevonásával. célként határozták meg a tanácsi termelővállalatok szelektív fejlesztését. olyan elképzelés is van, hogy tanácsi vállalat jól összeforrt gárdájával jó alap, „mag”, lehet esetleges ipartelepítésnél, ami elősegítené a megyében és pécsett az iparszerkezet javítását./mti/

..-

bb. 55. zenetanárok továbbképzése kecskeméten

vid fm/il cz

1974. június 26.

kecskeméten az állami zeneiskolában e hét első felében rendezték meg a zeneiskolai tanárok immár hagyományos nyári továbbképző tanfolyamát. az ország különböző városaiban működő állami zeneiskolák nyolcvan szolfézs-tanára bővítette szakmai ismereteit kodály zoltán szülővárosában. a szerdán befejeződött tanfolyam előadásait dobszai lászló zenetudós tartotta, a liszt fevrenc zeneművészeti főiskola hallgatóinak közreműködésével./mti/

..-

bb. 57. táplálkozzunk korszerűen - ankét és bemutat ó a budapesti husipari vállalatnál

t ro/tr/hi/il cz

1974. június 26.

a korszerű husipari termékekről tartott szerdán ankéttal egybekötött árubemutatót a magyar nők országos tanácsa és az állatforgalmi husipari tröszt a budapesti husipari vállalatnál. a magyar nők országos tanácsának vezetői és aktivistái számára szabó berény, az állatforgalmi és husipari tröszt vezérigazgató helyettese nyújtott áttekintést az iparág jelenéről és jövőjéről, azokról a törekvésekről, amelyek a vásárlóközönség igényeinek kielégítését célozzák.

/folyt.köv./

- 39 -

15.50/il

MA 16²⁰

vbb. 57./táplálkozunk folyt./11

elmondta egyebek között, hogy jelenleg 172 féle husipari terméket gyártanak, de ezek közül csak mintegy 60 iránt van vásárlói kereslet: ezek teszik a fogyasztás 98 százalékát. az lenne a kívánatos - mondotta -, hogy ebből a 60 termékből legalább 30 mindig a pulton legyen. ezekből a huskészítményekből, az ugynevezett olcsó termékekből tartottak bemutatót, amelyet a jelenlévő vendégek - maguk is háziasszonyok - nagy elismeréssel fogadtak.

szó esett a korszerű fogyasztásról is, amelynek lényege a félkész illetve a konzervárak térhódítása. szabó berény bejelentette, hogy már a jövő héten megkezdik a csomagolt husételek gyártását. egyelőre 27 budapesti üzletben lesznek kaphatók a különböző higiénikusan csomagolt husfélésegek, s legfeljebb 16 százalékkal lesznek drágábbak, mint a nem csomagolt készítmények. ugyancsak a korszerű táplálkozás témakörében esett szó a fogyasztott husokról, illetve a fogyasztásukról. kitünt, hogy a vásárlók különösebben nem idegenkednek az ilyesfajta termékektől, azonban szükség lenne az eddiginél jóval hatékonyabb „recept-propagandára”, hogy a vásárlók jobban megismerjék a fogyasztott husok elkészítésének, tárolásának módjait.

a kiállított olcsó termékeknek, s a belőlük rendezett kóstolónak nagy sikere volt: különböző észrevételek, javaslatok hangzottak el, viszont egyöntetű volt a kívánság: a bemutatott husipari termékek valóban kaphatók legyenek a boltokban./mti/

.-

bb. 60. Lázár György előadása az MSZMP politikai akadémiáján

k kg pá/11 cz

1974. június 26.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának politikai akadémiáján szerdán az építők Rózsa Ferenc művelődési házában Lázár György miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke előadást tartott „a munka- és üzemszervezés kérdései”, címmel.

Dr. Romány Pál, az MSZMP KB területi gazdaságfejlesztési osztályának vezetője nyitotta meg az előadást, amelyen részt vett politikai és társadalmi életünk számos vezető személyisége.
/mti/

.-

- 40 -

15.55/11

NA 16^o

bb. 59. megalakult a középtiszavidéki intéző bizottság

vid kz/mné/11 cz

1974. június 26.

Szerdán kiskörén megalakult a Tisza II. üdülőkörzet kialakítását és fejlesztését szolgáló középtiszavidéki intéző bizottság. az alakuló ülésen ott voltak az illetékes országos főhatóságok, továbbá a három érintett megye - heves, szolnok és borsod - párt és állami vezetői, köztük Dégen Imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, dr. Ábrahám L. közlekedés és postaügyi államtitkár, dr. Gergely István, az MSZMP Szolnok megyei és Vaskó Mihály, az MSZMP Heves megyei bizottságának első titkára. dr. Hegedüs Lajos, a szolnok megyei és fekete győr endre, a heves megyei tanács elnöke.

Lakósnán

Dégen Imre államtitkár bevezető előadásában rámutatott, hogy a kiskörétől tiszafüredig terjedő új vízparti üdülőkörzetet nagyságban csak a Balaton előzi meg. a terület hasznosításában - mint a továbbiakban rámutatott - új szakasz kezdődik a középtiszavidéki intéző bizottság megalakulásával. az intéző bizottság összefogj és koordinálja a kisköréi vízlépcső térségében kialakuló nagy mesterséges tó fejlesztését, hasznosítja az üdülési lehetőségeket.

a kisköréi üdülőkörzet a 11 vízparti település lakosságának igényein kívül regionális igényeket is kielégít. a vonzáskörzetébe tartozik Eger, Miskolc, Debrecen és Szolnok, illetve e városok környéke, sőt ezen túlmenően jelentős lesz az országos és a nemzetközi szerepe is. a hétvégi és tartós üdülési célokra kijelölt összesen 640 hektár üdülőtérületen a rendezési terv szerint 45 000 ember helyezhető el.

a bizottság első határozatában felkérte az építésügyi és városfejlesztési minisztériumot, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket a fejlesztési program kidolgozására mégpedig oly módon, hogy 1975 június végéig a kormány elé lehessen terjeszteni.

az alakuló ülésen végül megválasztották az intéző bizottság tisztségviselőit, megalakították szak- és területi bizottságait. a középtiszavidéki intéző bizottság elnöke Dégen Imre államtitkár lett./mti/

.-

- 41 -

16.00/11

NA 16^o

bb. 58. naponta 225 000 köbméter víz csepelről - utca elnevezések - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t pr/gg/hi/il cz

1974. június 26.

Szerdai ülésén döntött a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága: még az idén elkezdődhet szigetujfalu térségében az újabb csepel sziget vízmu építése - tájékoztatta az újságírókat a városházán Rymorz Pál, a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatójának vezetője.

Elmondotta egyebek között, hogy jól megalapozott számítások szerint Budapestnek az ötödik ötéves terv végéig 1980-ig naponta 300 000 köbméterrel több vízre lesz szüksége, beleértve a lakossági és az ipari igényeket is. az ellátáshoz szükséges vizet zömmel északról a szentendrei sziget környékéről kapja a főváros, ez a vidék azonban már csak körülbelül napi 75 000 méteres víztartalékkal rendelkezik. a 300 000 köbméterből még hiányzó 225 000-et más, vízben gazdag területekről kell megszerezni - kutatófurások alapján ezt a vidéket szigetujfalu környékén találták meg.

az egész csepel szigetet feltáró vizkutatást 1973-ban fejezték be, a furások, figyelő kutak és geofizikai mérések összevetéséből megállapították, hogy a sziget vízkészlete eléri a naponta kitermelhető 600-650 köbmétert. csepelen - közelebbről szigetszentmiklóson - már két vízmu dolgozik, tisztítás nélkül felhasználható ivóvizet azonban ettől a településtől csak távolabb, szigetujfalunál lehet nyerni. *Lezer*

dél-buda vízellátása nem sorolható a legjobbak közé, a vízhiány a további nagyarányú lakásépítkezéseket is gátolta. az új vízmu számottevően enyhít ezeken a gondokon, lehetővé teszi újabb lakótelepek felhuzását, a lakáskultúra minőségi változását. jellemző adat az urbanizáció diktálta vízigények növekedésére: amíg egy félkomfortos lakásban naponta 120-150 liter vízfogyasztás jut egy főre, addig egy összkomfortos lakásban ez a mennyiség már a 400 litert is eléri.

a tervezett vízmu munkáihoz a közeljövőben hozzálátnak s úgy számítják, hogy első ütemét 1977-ig megépítik. a tizenegy csápos kut és a 21 kilométernyi nagy átmérőjű vezeték az első esztendőben még naponta csak 80 000 köbméter t ad - ez is belekerül több mint egymilliárd forintba -, a későbbi bővítésekkel együtt azonban 1980-ig meglesz a napi 225 000 köbméter.

Szerdai ülésén döntött a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága számos iv., 11. és 16. kerületi névtelen utca elnevezéséről is. /mti/

--

- 42 -

16.30/11

M 16³⁵

bb. 61. orosz adél és róna viktor

gk/zs/il la

1974. június 26.

az operaház táncművészei a franciaországi Rouen-ba utaztak, ahol csütörtökön koncertműsor keretében Csajkovszkij „a hattyúk tava” című balettjéből és hacsaturján gajanéjából táncolnak részleteket. /mti/

--

bb. 62. a tudomány fejlődését nyomon kell követnie az oktatásnak - befejeződött a kémia tanárok országos konferenciája Egerben

vid fm/il la

1974. június 26.

Egerben, a technika házában Szerdán befejeződött a kémia tanárok hatodik országos konferenciája. a háromnapos tanácskozáson mintegy 450 pedagógus vett részt, valamennyi iskolatípus általános iskola, gimnázium és szakközépiskola - képviselőtében. a plenáris és a szekciós üléseken több mint 30 előadás hangzott el.

a záróülésen elmondották, hogy a két évenként ismétlődő országos tanácskozásokon korábban főleg módszertani kérdésekkel foglalkoztak és elsősorban a gimnáziumok szemszögéből vizsgálták azokat. a most befejeződött egri tanácskozáson a kémia tanításának tartalmi vonatkozásai kerültek előtérbe, tekintettel valamennyi iskolatípusra. az előadások visszatérő mottójaként jellemezhető: mit tudunk és mit tanítsunk? ennek figyelembevételével hangsúlyozták, hogy a kémiaoktatás korszerűsítése már régóta időszerű kérdés, a kémia tudományának rendkívül gyors fejlődését nyomon kell követnie az oktatásnak. éppen ezért a konferencia leglényegesebb feladata az volt, hogy a tanítás tartalmi vonatkozásaiban új egységes szemléletet alakítson ki a különböző szintű és jellegű iskolák tanárai között. ezt segítették elő a plenáris üléseken elhangzott előadások és a szekciós ülések vitái egyaránt.

az országban számos iskolában folynak tantárgypedagógiai kísérletek: ezek eredményeiről is számot adtak a konferencián. /mti/

--

- 43 -

M 17⁰²

bb. 63. dmitrij danyilovics brezsnyev akadémikust,

gg/rj la

1974. június 26.

a szovjetunió mezőgazdasági tudományos akadémiajának tagját,
a magyar tudományos akadémia tiszteleti tagját szerdán hivatalában fogadta erdey-gruz tiber, az mta elnöke. /mti/

--

bb. 64. hat díjat nyertek a pécsi művészek - pénteken nyílik a magyar kerámia-kiállítás a mecsekaljai váran

vid/rj fm la

1974. június 26.

pécs zászlókkal diszitett terein, utcáin plakátok, transzparensek hirdetik: június 28-án nyílik a mecsekaljai város köz-társaság-téri iskolájában és parkjában a világszerte hódító magyar kerámia eddigi legnagyobb seregszemléje, amely tíz napon át kínál sok-sok látnivalót a művészetkedvelőknek.

rendezők, dekoratőrök, grafikusok serege munkálkodik a helyszínen, hogy péntek reggelre minden a helyén legyen.

a zsolnay művelődési házban, neves szakemberekből álló zsűri közreműködésével a hét elején megtörtént a magyar kerámia kiállítás pályázati anyagának elbírálása. a finomkerámia ipari művek gyáraiban dolgozó mintegy negyven művész nevezett be munkájával a magyar porcelán- és kerámiaipar alkotóinak első hazai kiállítására. a bizottság úgy ítélte meg, hogy a pályázat elősegítette a magyar-porcelán- és kerámiaipar továbbfejlődését.

/folyt.köv./

17.35 rj

- 4 4 -

NA 17⁴⁰

bb. 64. / hat díjat nyertek... 1. folyt./rj

a zsűri öt kategóriában ítélte oda a fim díjait. edény, diszműáru, épületkerámia, kertikerámia, illetve plasztikák, és a szaniter-árak köre alkotta a termékcsoportokat. a szakemberek véleménye szerint a külső és belső épületkerámiák, valamint a kiállított edények bizonyultak a legszinvonalasabbnak és legkorszerűbbnek.

az alapított tizenöt díjból hatot pécs világhírű zsolnay porcelángyárának művészei nyerték el, tehát a „házigazdák”, ki-tűnően szerepeltek.

a porcelán- és majolika-edények versenyében az első díjat szeke-res károly, a városi majolikagyár művésze kapta.

a diszműáru-csoportban a pécsi török jános, a zsolnay-gyár művésze szerezte meg az első helyet leegyszerűsített vonalú, hófehér porcelánplasztikáival.

horváth sándor és csemán ilona, a romhányi kerámiagyár művészpárosa az általuk készített mintás padlóburkolólapokkal nagydíjat nyertek. első díjjal móker zsuzsát, a zsolnay-gyár fiatal művészet jutalmazták, aki épületkerámia-variációval nevezett a pályázatra.

a kerti kerámiák versenyében mindhárom díj pécsi művészekhez került. itt nádor judit kapta az első helyezést.

mittelholcz mihály, a budapesti porcelángyár formatervezője a szaniteráru-kategóriában nyert első díjat.

a pályázat díjait a pénteki megnyitón, ünnepélyes külsőségek között adják át a művészeknek. /mti/

--

bb. 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1974. június 26.

29. fiatal népművelők parlamentje
 30. visszatelepültek a körös-deltába
 31. befejeződtek a magyar-mongol tárgyalások
 32. őszibarackjártatok
 33. az édosz kv ülése
 34. őszi árpa
 35. tanácskozás a szolgáltatásokról
 36. bogósgyümölcs-termesztés
- /folyt.köv./

NA 18⁰⁰

- 45 -

bb. 65. / belföldi folyt./rj

37. oklevélkiosztó ünnepség

38. apadt a maros
39. dr. juhár zoltán berlinbe utazott
40. szünet az országos műszaki könyvtárban
41. gyermekcipő-ellátás
42. apad a tiszba borsodi szakasza
43. a természetvédelmi tanács ülése
44. új szakközépiskola
45. befejeződött a kisz kb ifjumszaks tanácsának ülése
46. kiállítás békéscsabán
47. pécsi uttorózenekar
48. a tolna megyei tanács vb ülése
49. vasutvonal-korszerűsítés
50. sajtótájékoztató a külkereskedelemtől
51. ebéd cedenbál tiszteletére
52. eltemették dr. gömöri bélát
53. aratnak nagydorogon
54. tanácsi termelő vállalatok
55. zenetanárok továbbképzése
56. hazaérkezett mongóliából a tanácsi küldöttség
57. ankét a budaesti husipari vállalatnál
58. a fővárosi tanács vb ülése
59. megalakult a közép-tiszavidéki intézőbizottság
60. lázár györgy előadása a politikai akadémián
61. orosz adél és róna viktor franciaországba utazott
62. kémiantanók konferenciája
63. erdey-gruz tiber fogadta brezsnyev akadémikust
64. kerámiakiállítás
65. hirjegyzék

/mti/

--

bb. 66. dr. kurt blechát

fné/il la

1974. június 26.

az ndk minisztertanácsa mellett működő sajtóhivatal elnökét, aki szabadságát hazánkban töltötte, szerdán hivatalában fogadta dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke. megbeszélést folytattak munkaterületük időszerű kérdéseiről, együttműködésük továbbfejlesztésének lehetőségeiről./mti/

- 46 -

19.10/il

14.192

bb. 67. időjárásjelentés

il la

v

1974. június 26.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 19 órakor

meleg, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: napközben nyugat felől megnövekvő felhőzet, elsősorban a dumántulon már elszortan záporosóval, zivatarral. az élénk déli, délnyugati szél csak éjszakára mérséklődik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet: 23-28 fok között.
/mti/

--

14.192

-46/a-

m b a r g ó : 22 óráig

bb. 68. losonczi pá l Udvözlő távirata az uj osztrák szövetségi elnökhöz

il la

1974. június 26.

losonczi pá l, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. rudolf kirchschla:gernek, az osztrák köztársaság szövetségi elnökévé történt megválasztása alkalmából.
/mti/

-.-

bb. 69. magyar szakszervezeti küldöttség látogatása moszkvában

sl/tm/il la

1974. június 26.

gáspár sándornak, az mszmp pb tagjának, a szot főtitkárának vezetésével a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására kedden és szerdán látogatást tett moszkvában a magyar szakszervezetek országos tanácsának küldöttsége. a küldöttséget kedden megérkezésekor a repülőtéren a. n. selepin, az szkp kb pb tagja, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnöke, p. t. pimenov, a szovjet szaktanács titkára, monori istván, a magyar népköztársaság moszkvai nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, valamint a szovjet szakszervezetek központi tanácsának felelős munkatársai fogadták.

a szovjet szakszervezetek központi tanácsánál baráti találkozó zajlott le, amelyen részt vett gáspár sándor, a. n. selepin, valamint k. hoffmann, a cskp kb elnökségének tagja, a csehszlovák forradalmi szakszervezeti mozgalom elnöke a szovjet szakszervezetek központi tanácsának meghívására a szovjetunióban tartozkodó csehszlovák szakszervezeti küldöttség vezetője.

a szívélyes, elvtársi légkörben lezajlott találkozó résztvevői megvitatták országaik szakszervezeti együttműködésének kérdéseit, valamint vélemény cseréltek az európai szakszervezeti mozgalom problémáiról, és más, a szovjetunió, magyarország és csehszlovákia szakszervezeteit kölcsönösen érdeklő kérdésekről.

/folyt.köv./
19.20/il

- 47 -

M 19²⁰

v

bpm 69./ magyar folyt./ 11

a magyar szakszervezeti küldöttség szerdán a délutáni órákban visszaérkezett budapestre. a küldöttséget a repülőtéren földvári aladár a szot elnöke és herczeg károly, a szot titkára fogadta. a fogadásnál jelen volt b. d. sevikin a budapesti szovjet nagykövetség követtanácsosa./mti/

--

bb. 70. elhunyt Lánzos Kornél

ms/hí/il la

1974. június 26.

Lánzos Kornél, világszerte ismert elméleti fizikus az általános relativitás-elmélet és az alkalmazott matematika művelője, a dublini institut for advanced studies munkatársa, az eötvös Loránd fizikai társulat tiszteletbeli tagja budapestben 81 éves korában váratlanul elhunyt.

Lánzos Kornél székesfehérvárott született, egyetemi tanulmányait budapestben végezte a fizikát eötvös Lorándtól tanulta. a huszas években német egyetemeken dolgozott, egy időben einstein közvetlen munkatársaként. az általános relativitás-elmélet alapvető kérdései foglalkoztatták. a modern fizika történetében jelentős a kvantummechanika matematikai megfogalmazásában elért eredménye.

a náciizmus elől ameríkába ment. itt olyan alkalmazott matematikai témákon dolgozott, amelyek jelentőségére a számítógépek elterjedésekor terelődött a figyelem. a legutóbbi időben többbizben járt itthon, 1973-ban előadást tartott a magyar fizikusok vándorgyűlésén, ekkor vette át az eötvös Loránd fizikai társulat diplomáját és érmét./mti/

--

bb. 71. tanácskozás a gyógyszerellátás és a gyógyszerész-szakma időszerű problémáiról - az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnökségi ülése

t mir/gg/hí/il la

1974. június 26.

szerdán ülést tartott az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének elnöksége: egyebek között megvitatták a gyógyszerellátás területén dolgozók időszerű problémáit.

/folyt.köv./
19.25/11

- 48 -

M 1930

bb. 71./ tanácskozás folyt./ 11

a tanácskozás résztvevői négy megyében és a fővárosban megtartott vizsgálat alapján értékelték a megyék gyógyszerellátását, a gyógyszerész-pálya szakember ellátottságának és szakmai utánpótlásának gondjait. megállapították, hogy az elmúlt 10 évben az ország lakosságának gyógyszerfogyasztása csaknem háromszorosára emelkedett, ugyanakkor a közforgalmu gyógyszertárak száma alig változott, s a terület szakmai utánpótlása egyre nagyobb gondokba ütközik. a munkaerő ellátottság sem a gyógyszerári központok gyógyszertáraiban, sem az intézeti gyógyszertárakban nem kielégítő. a gyógyszerészek és a gyógyszerári asszisztensek elsősorban a magasabb fizetések miatt szívesen vállalnak munkát más, nem gyógyszerári területeken, gyárakban, vegyi és orvosi laboratóriumokban, közegészségügyi és járványügyi állomásokon. gondot jelent az is, hogy a gyógyszerész szakmában a dolgozók 84 százaléka nő és több mint 40 százaléka 30 éven aluli. közülük 1973-ban csaknem minden negyedik dolgozó vette igénybe a gyermekgondozási segélyt, illetve a szülési szabadságot, és sokan vesznek részt továbbképzéseken, előadásokon is. ugyancsak nehezíti a gyógyszerári dolgozók munkakörülményeit, hogy ezen a szakterületen szintén kevés a segédmunkás és a takarítónő és az hogy az ifjuság körében már nem elég vonzó a gyógyszerári munka. különösen az asszisztensi pályára jelentkeznek kevesen.

a gyógyszergyárak és a gyógyszerellátás területén dolgozók jobb kapcsolatának kialakításáról szólva elmondották, hogy az utóbbi időben licencvásárlásokkal és a gyáripár új készítményeivel jelentősen bővült a korszerű gyógyszeres terápiához szükséges medicinák választéka, továbbra is megoldatlan azonban a kis szériában gyártható gyógyszerek és az infúziós oldatok előállításának, illetve megfelelő ellátás biztosítása ezekből a szerekből. nem kielégítő a megfelelő üveg- és csomagolóanyag-ellátás sem. a gyógyszerész-képzéssel kapcsolatban szóvá tették, hogy 1967-ben és 1972-ben jelentős változás történt a gyógyszerképzés tematikájában, a központi vezetőség által tíz évvel ezelőtt javasolt ötéves képzési idő azonban eddig még nem került bevezetésre.

a szakma növekvő feladatai miatt feltétlenül szükséges, hogy a jövőben nagyobb létszámban képezzenek gyógyszerári asszisztenseket is, s megfontolandó, hogy a létszámhiányt bizonyos munkafolyamatok elsősorban az adminisztratív munka központosságával, gépesítésével kellene enyhíteni. ugyanakkor a megyei gyógyszerári központ laboratóriumainak korszerűsítése, kiépítése is hathatósabb támogatást igényel a megyei tanácsok részéről./mti/

--

- 49 -

19.30/11

M 1940

bb. 72. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig:

il. la

66. dr. kurt blecha
67. időjárás
68. Losonczi - kirchschla:ger
69. szakszervezeti küldöttség moszkvában
70. elhunyt lánczos kornél
71. az orvos-szakszervezet elnökségi ülése
72. hírjegyzék
/mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségébe
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

- 50 -

NA 2/10

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. nyári kiállítások a muzeumokban

i/rótm/rj hi -cz

1974. június 27.

gazdag programot kínálnak nyáron a vidéki muzeumok. július 26-a és 30-a között nemzetközi bábjáték-fesztivált rendeznek békéscsabán, s ebből az alkalomból a munkácsy minály muzeumban országos népi díszítőművészeti és gyermekjáték kiállítást rendeznek. június 28-tól tekinthető meg a győri xantus jános muzeum új szerzeményeinek képzőművészeti kiállítása.

kohán györgy kossuth-díjas festőművész gyula városa hátrahagyott képeinek egy részéből nyílik kiállítás június 28-án. hazánk mezőgazdasága diákszemmel - ezzel a címmel nyílt képzőhelyen kiállítás a balatoni muzeumban. kass jános grafikai tárlata a miskolci galériában várja az érdeklődőket. békéscsaba nyújt otthont július 12 és augusztus 4-e között szalay ferenc festőművész kiállításának. egerben a nyári egyetem keretében, a várban rendezik meg „a műemléki és muzeumi restaurálás” című kiállítást. július végén mutatkoznak be a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeumban a képzőművészeti főiskola hallgatói.

/folyt.köv./

NA

- 1 -